

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 8 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes: que es el periódico de mas grandes tiradas...

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director

Apartado de Correos 991

Casa de LA LIBERTAD Redacción: MADRID, 8. Administración: SAN ROQUE, 7

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana en adelante.

Numero suelto, 10 céntimos

LA POLITICA ITALIANA

El gran drama

El asesinato del diputado socialista Matteotti produjo en Italia una emoción, más aún, una conmoción nacional. Hoy está en crisis el Gobierno y el mundo político está bajo el peso de una angustia indescriptible.

Matteotti vivía hace años en Risgo, rodeado de las máximas comodidades, entre el fausto y el lujo que le proporcionaba su magnífica fortuna. Matteotti era multimillonario. Seducido por las doctrinas socialistas, entró en la Internacional obrera, donde por su palabra, su inteligencia, su generosidad y su valor cívico, adquirió su figura una magnitud extraordinaria.

Riñó durísimas batallas frente a los adeptos de Mussolini, y triunfó. El discurso pronunciado en la nueva Cámara, en el debate que se suscitó en torno a la contestación al discurso de la Corona, causó tanto efecto, tan profunda emoción, que su nombre se popularizó y fué considerado ya como el de uno de los más temibles caudillos de la oposición parlamentaria.

Yerran los que supongan que el atentado obedeció a manejos fascistas, a representaciones oficiales, a planes de terror y violencia. No; no es dable hacer una condecoración más terminante, más humana ni más emotiva que la formulada por Mussolini en pleno Parlamento contra el asesinato de que fué víctima Matteotti.

«En veinticuatro horas la Policía identificó a todos los que participaron en el crimen. Tres están arrestados; sus nombres son: Dumini, de Roma; Mezzela, de Florencia; Putato, de Milán. Los demás no tardarán en ser arrestados. A todos se les hará justicia, y los jueces serán inexorables.»

Luego expresó, con palabras llenas de indignación, todo el horror y todo el dolor que el crimen le causaba. Y Graudi, diputado de la mayoría, en medio de los aplausos de sus compañeros, hizo un elogio completo de Matteotti, y terminó diciendo: «Los que han procedido con tan criminal crueldad no pueden ser considerados como miembros de ningún partido.»

Como en nuestra Prensa se habla de un «crimen fascista», nosotros, que hemos combatido, en la esfera de las ideas y de los principios, este ensayo político; que hemos censurado la política de «la violencia organizada», queremos y creemos hacer obra de justicia y de verdad informando honradamente a nuestros lectores.

Si se dijese que el secuestro y la muerte de Matteotti es la obra nefanda, criminal, abominable de «unos fascistas», nada tendríamos que oponer. Pero dejar en el terreno del equívoco, en la penumbra de la duda, la responsabilidad de las fuerzas que acudieron a Mussolini, nos parecería inícuo.

Mussolini viene haciendo esfuerzos constantes por encauzar las energías y las fuerzas del fascismo, convirtiéndolas en instrumentos constitucionales de gobierno. Pero entre los suyos hay gente de acción, que sólo fía en los procedimientos de opresión aterradora para dominar a los adversarios políticos. Y así, muchos diarios italianos, los de mayor prestigio, vienen escribiendo: «Todas las veces que Mussolini intenta avanzar hacia la aplicación normal de la Constitución, hechos imprevistos e injustificables vienen a arrojar torrentes de dudas en la conciencia del pueblo, abriendo abismos de odios entre los partidos italianos.»

«La Tribuna», comentando el hecho, se expresa así: «No queremos dar explicaciones de estos sucesos extraños; pero estamos en el derecho de recordarlos. ¿De qué han servido los acacimientos que tenían por víctimas a los diputados Misuri y Amendola, si no fué para ensombrecer el prestigio del fascismo y para cavar fosos de pasión y de venganza entre el Gobierno y las oposiciones? ¿A qué resultados puede conducir hoy el secuestro de Matteotti? Si el fascismo tuviese necesidad de defenderse con sangre, adoptaría el sistema bolchevista de los fusilamientos; pero el fascismo responsable sabe muy bien que esto, ni es necesario, ni está en su interés histórico usar de tales procedimientos.»

El «Avanti», hablando de los autores del crimen, escribe indignado: «¿Dumini? ¿Volpi? ¿Mezzela? No hay empresa criminal en la cual estos individuos no hayan estado mezclados. ¿Pero quién está tras ellos? ¿Quién los paga? ¿Quién los ha defendido? ¿Quién los ha hecho todopoderosos? El crimen, que ha despertado tantos odios y desprecios en Italia y el Extranjero, no es la obra exclusiva de cinco ejecutores ma-

teriales, algunos de ellos profesionales del homicidio. Mas no obran por su propia iniciativa.» Y termina: «De muy diversos lados se indica la existencia de un misterioso poder que, contra la voluntad de Mussolini y contra el interés del fascismo, quiere perpetuar la violencia e impedir la pacificación del país.»

El «Nuovo Paese» va más allá, y afirma: «El problema más urgente del fascismo en el momento actual es el de libertar a Italia y libertarse a sí mismo de la tiranía de algunos financieros y señores de industria, que es la madre de todas las ilegalidades. Esta oligarquía, cínica y rapaz, será vencida y destruida, porque turba la serenidad ideal de la lucha política.» Y concretando más, afirma: «Se pretende que Matteotti debía pronunciar en la Cámara un discurso contra la convención Sinclair del petróleo. Este discurso sería la primera obra patriótica por él cumplida. Confiamos en que, aun faltando su voz en el debate, otras se elevarán de los propios bancos fascistas de la Cámara para defender los intereses de Italia.»

Con estas noticias, con estos datos, entrecruzados al caso de la Prensa de Italia, podrán nuestros lectores formar cabal juicio de lo que en aquel país acontece; donde se ven abiertas simas de inmoralidad, pero también se descubren elevadas cumbres éticas, que hacen escuchar su voz invencible, denunciando el inmenso daño que pesa sobre el país. La lucha va a ser dramática, de una intensidad sobrecogedora; pero la victoria no es dudosa: corresponderá a la virtud, al derecho y a la libertad, que asegurarán en lo futuro los prestigios del gran pueblo hermano.

AUGUSTO BARCIA

DE PORTUGAL

Los tripulantes del globo español

Lisboa, 18.—El comandante D. Benito Molás, capitán Zorella y los tenientes Varela y Llorca, que tripulaban el globo que tomó tierra en la aldea de Cabeços, cerca de Tomar, estuvieron ayer en el ministerio de la Guerra para despedirse del ministro, acompañados por el agregado militar de la Legación española, saliendo en el rápido con dirección a Madrid. El globo ha sido también enviado a Madrid.

La Casa de España en Lisboa

He salido para Madrid la Comisión ejecutiva encargada de fundar la Casa de España en Lisboa. La Comisión estuvo a despedirse del ministro de España, y espera obtener del Gobierno el apoyo necesario.

La huelga de Correos y Telégrafos

Ha entrado en una nueva fase el conflicto de Correos y Telégrafos. Se asegura que los oficiales de ambos Cuerpos están dispuestos a volver a sus correspondientes Negociados en seguida que se retiren de las Centrales las fuerzas del Ejército que actualmente las ocupan y cuando los oficiales del Ejército que están haciendo el despacho hagan entrega de las Secciones que tienen a su cargo antes de presentarse ellos en la Central. Aun cuando al parecer la situación es la misma, ciertos detalles hacen vislumbrar que se está en vías de llegar a un arreglo, en vista de que las reclamaciones de los oficiales de Correos y Telégrafos se limitan en la actualidad a que se retiren del edificio de Comunicaciones las fuerzas que la ocupan y los oficiales que están desempeñando accidentalmente sus cargos.

Procesión contra viento y marea

Comunitean de Santarem que, habiendo sido prohibida una procesión anteriormente autorizada en el lugar de Raposa, Ayuntamiento de Aldearín, las mujeres, después de movilizarse a la iglesia, se pusieron al frente de ella, seguidas de muchos curiosos, dirigiéndose a la iglesia, donde se apoderaron de las andas, sacando los santos a la calle y realizando la procesión.

No se registraron incidentes.

Niño muerto por un tren

Comunican de Pamplona de Botas que, a la salida de dicha estación, fué arrollado por el tren un niño de pocos años, que quedó completamente destruido.

Asalto a mano armada

Comunican de Oporto que un negociante de vinos de Favela, al pasar por la calle de la Saudade, fué agredido a tiros por tres sujetos, resultando herido de un balazo en un ojo. Después de cometido el atentado, los criminales, uno de los cuales iba vestido con el uniforme de soldado de la Guardia Nacional republicana, montaron en un automóvil que les esperaba, huyendo rápidamente.

El individuo fué trasladado al hospital en gravísimo estado. Se cree que el herido fué atraído por los criminales a un lugar apartado para un negocio de billetes falsos del Banco Portugués y con miras de robarle cuanto poseía.

Eiecciones en el Africa del Sur

En Johannesburgo

Londres, 18.—Las últimas noticias recibidas de Johannesburgo (Africa del Sur), anuncian que los laboristas continúan ganando puestos. Los laboristas y los nacionalistas, que constituyen la oposición en el último Parlamento, tienen una mayoría de seis puestos sobre el partido sudafricano, a la cabeza del cual se encuentra el general Smuts.

Los últimos datos

El Cabo, 18.—Los resultados de las elecciones generales son hasta ahora los siguientes: Treinta y siete sudafricanos, 18 laboristas y 27 nacionalistas. El ministro Minas, Sr. Madan, ha sido derrotado.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Teresa de Escoriza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Antonio García Romero, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis de Sival, Alejandro de la Villa, Antoni de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta.

HABLADURIAS

¿Qué es lo que pasa?

«Examinando unos sobres los señores Pins y Pons, en la quinta del primero (término de Valdecarroz), el primero dió al segundo un pinchazo en la región glútea. Fué, pues, una herida regional la que infirió Pins a Pons, siendo asistido por un célebre doctor que se hallaba casualmente presenciando la función.»

Esta clásica noticia, que tanto se repitió tiempos atrás, a estas fechas ya no está en circulación.

Años ha que los papeles no habian ya (gracias a Dios) de cuestiones personales ni del campo del honor.

¿Ya no hay hombres que se ofendan? ¿Ya no surgen lances hoy?

«Es que el campo ya don Nusto no va nunca en su trotón? ¿Se acabaron las disputas entre caballeros? No. Pero ya no leo aquello, que leta a lo mejor, de «Zanjada maravillosamente quedó el martes la cuestión entre el duque de la Crema y el marqués del Girasol.»

¿Qué sucede que no hay duelos? ¿Es que hay pan en proporción colosal? ¿Es que las cosas entre caballeros hoy no se arreglan con la espada, sino con el tenedor?

¿Es que impera el puñetazo que el boxeo sancionó? ¿Es que el ultrajado esposo perdona al vil seductor, y en vez de un par de padrinos le manda una coliflor?

¿Qué harán Afrodísio y Lancha si acaba ya su misión? ¿Uno será ama de cría y otro tocará el fagot?... Cesó en mis preguntas tercas, y si hay alguien que esté en voz y se digna contestarme, le agradeceré el favor.

JUAN PEREZ ZUNIGA

El nuevo Gobierno frances

La Prensa comenta el Mensaje presidencial Paris, 18.—Los diarios han recibido con unánime aplauso el Mensaje presidencial, leído ayer tarde en ambas Cámaras.

«Le Matin» dice que es un Mensaje inspirado por la prudencia y la reflexión, y que este documento, después de ser aprobado por las Cámaras, merece la unánime aprobación del país.

«Le Figaro» estima que en este documento se definen de un modo perfecto y que no deja lugar a dudas los derechos de Francia.

Un gran número de órganos de la opinión se muestran satisfechos al hallar en la declaración ministerial, leída también ayer tarde, los firmes términos necesarios al tratar del problema francoalemán, poniendo de relieve la frase «no es posible evacuar el Ruhr hasta que las garantías previstas por los técnicos hayan sido constituidas con equitativas y eficaces prendas para su ejecución y entregadas a los organismos internacionales calificados para administrarlas», frase precisa para detener en firme la ofensiva alemana que se inició con el fin de llevar al ánimo del nuevo Gobierno francés el abandono del Ruhr sin las necesarias garantías.

Al mismo tiempo, aprueban los deseos de paz que en la declaración ministerial se reflejan y que sinceramente comparten con el Gobierno todos los buenos franceses, haciendo constar que al Sr. Herriot ha fijado el límite que no quiera salvar.

«Le Figaro» dice que Francia puede dar su aprobación y hacer suyas las palabras pronunciadas por Herriot, esperando sus actos.

«Le Journal» dice que Herriot y Mac Donald, en su próxima entrevista, se ocuparán de cuantos problemas interesan actualmente a los dos países y muy particularmente del «control» militar en Alemania.

El Gobierno francés—añade el Journal—ha

comunicado recientemente al embajador de la Gran Bretaña un detallado informe del general Degoutte señalando con extrema minuciosidad los preparativos que Alemania realiza con la intención muy probable de llevar a cabo un brusco ataque contra las tropas de ocupación.

El decreto de amnistía

Paris, 18.—El preámbulo del decreto de amnistía dice que el Gobierno se propone conceder la amnistía no ya tan sólo a los condenados por delitos militares o delitos políticos, sino también a aquellos cuyos actos fueron castigados por sentencias del Alto Tribunal (o sea el Senado constituido en Sala de Justicia).

Herriot conferencia con los representantes extranjeros

Paris, 18.—Hymans, ministro de Negocios extranjeros belga, ha sido recibido esta mañana por Herriot.

A la salida, Hymans declaró a los periodistas lo siguiente:

«He tenido un cambio de impresiones acerca del conjunto de la situación política actual, y he quedado muy satisfecho de esta primera entrevista con el presidente del Consejo de ministros francés.»

He puesto al Sr. Herriot al corriente de lo tratado en las entrevistas recientemente celebradas por el Sr. Thennis y yo con el primer ministro británico, Sr. Mac Donald.

Herriot irá a Bruselas a su regreso de Londres, celebrándose entonces la entrevista del presidente del Consejo de ministros francés con el Gobierno belga.

Breitscheid, diputado socialista del Reichstag, ha estado esta mañana en la Presidencia del Consejo de ministros.

Es muy probable que el representante alemán conferencie esta tarde con Herriot.

Esta mañana, el jefe del Gobierno, Herriot, ha recibido al lord presidente del Consejo británico, lord Parmoor, quien iba a felicitarle con motivo de su elevación al Poder.

Descarrilamiento de un tren eléctrico

Contra el muro de una fábrica

Dusseldorf, 18.—Un tren eléctrico se ha salido de los ralles al tomar una curva y se ha lanzado contra el muro de una fábrica. El muro ha quedado derruido. Dieciséis pasajeros del tren han resultado muertos y hay más de 25 personas heridas de consideración.

Veinte muertos y sesenta heridos

Dortmund, 18.—En el descarrilamiento y choque del tranvía eléctrico de Zerihoen a Leimathe ha habido 20 muertos, 46 heridos graves y 29 menos graves.

El asesinato del diputado Matteotti

Detenciones y registros

Roma, 18.—Ha sido dictada orden de detención contra el director del «Nuovo Paese», profesor Bazzi.

Los diarios anuncian que en los registros practicados por la Policía en el domicilio de Filipelli se halló en una maleta un documento de excepcional importancia, que ayudará eficazmente a la justicia acerca de la desaparición del diputado Matteotti.

En otra maleta hallada en el domicilio del diputado por Cremona, Sr. Dumini, se ha hallado un trozo de paño manchado de sangre, un cuchillo ensangrentado, un revólver y algunos fragmentos de tapicería de automóvil.

La Policía sigue practicando numerosas detenciones, registrándose numerosas manifestaciones en toda Italia en señal de protesta.

La culpa de Filipelli

Roma, 18.—Según «Il Sereno», Filipelli ha confesado ya que su única culpa estriba en haber proporcionado el automóvil a los asesinos de Matteotti.

El pésame del Papa

Roma, 18.—Algunos diarios han dicho que el Papa había recibido a la señora del diputado Matteotti. «L'Osservatore Romano» dice que fué el cardenal Gasparri quien recibió a la madre y a la esposa de Matteotti, a quienes expresó el profundo dolor de Pio XI por lo ocurrido.

El pésame de la Unión General de Trabajadores

En su sesión de anteaer tarde, la Comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores acordó enviar al partido socialista italiano la expresión del sentimiento producido a los obreros españoles por la pérdida de un ciudadano tan digno, valeroso e inteligente como Matteotti y la protesta contra el crimen de que éste ha sido víctima al tratar de cumplir sus deberes ciudadanos.

La copa Gordon Bennett

Aterrizajes

Paris, 18.—De los 17 globos que toman parte en las pruebas de aerostatos para la copa Gordon Bennett, han aterrizado ya unos 16.

Los tres globos españoles han aterrizado también. El globo llamado «Fernández Duro» ha aterrizado esta mañana cerca de Calais. El «Hesperia» lo ha hecho en Saint Remy de la Chevreise (Seine et Oise).

El globo tripulado por el capitán Peñaranda ha aterrizado en Camache; departamento del Somme.

Falta aún por aterrizar el globo «Demuyter». Bélgica gana la copa

Bruselas, 18.—El piloto belga Demuyter, que pilotaba el globo «Bélgica», ha aterrizado en Edimburgo (Escocia), habiendo cubierto 750 kilómetros y ganando la prueba de este año de la Copa Gordon-Bennet.

Como es la tercera vez que Bélgica resulta triunfadora, queda en posesión definitiva del gran trofeo internacional, que queda así cancelado.

IDEOGRAMA

La viudez sombría

«... (Seigneur!) Comme pour les enfants, j'avais [quel n'avait-voilà pas des anges pour les femmes? Victor Hugo: «Les chants du crépuscule».

Tengo tres amigas ancianas. Las tres son paleras, afables, inteligentísimas, dignas de cariño y de respeto. De tarde en tarde voy a verlas, cuando mis agobios de trabajo me dejan para ello espacio y solaz, y departimos con gran afecto y hablamos de cosas muy lejanas, que, por serio, se nos antojan muy bellas y azuladas. Luego discurremos acerca de su situación precaria y difícil: porque las tres son viudas, y la viudez para la mujer pobre es una cosa muy tenebrosa y muy amarga. Es entonces cuando a mi garganta sube la opresión de la angustia y cuando mi corazón se siente transido por una pena inconsolable.

Una de estas tres viejecitas se llama Teresa. Teresa ha envidiado el año pasado; su marido era empleado de Hacienda, con seis mil pesetas de sueldo; pero las enfermedades y los compromisos adquiridos en los años en que el sueldo era pobre y mezquino, no les permitieron ahorrar. Eso de la previsión es fácil de decir cuando los ingresos son cuantiosos. Cuando apenas si bastan para atender a las necesidades más apremiantes, hablar de previsión es un sarcasmo. El Estado asigna a Teresa una viudedad de veinticinco duros; pero el descuento, los gastos de fes de vida, pagador, etcétera, reducen su haber a veintidós, con los cuales tiene que comer y vestir y pagar habitación y asistencia. Teresa se ve en la miseria; pero paga once pesetas sesenta y cinco céntimos de cédula. Actualmente busca en vano un asilo en donde recogerse. Para entrar en un establecimiento de caridad no es lo bastante pobre; para ser atendida en un hospedaje, no es suficientemente rica.

El marido de Trinidad fué más previsora; es decir, fué más afortunado en los negocios. Dejó a su viuda una casita en las afueras, que la produce, libre de gastos, quince duros. El Estado se lleva el 17 por 100 de la renta, más la cuota para atenciones de Primera enseñanza, más otras imprevistas gabelas; el Ayuntamiento también percibe arbitrios. El resultado es que Trinidad se muere de hambre. Ha decidido vender la finca, por la cual no se le ofrece más que diez mil pesetas, con las cuales podría vivir penosamente cuatro años. ¿Y después? No se halla en edad de establecer una pequeña industria. No tiene más remedio que caer en las garras de un usurero, que se quedará con la finca en muy breve plazo.

En cuanto a Rosario, su difunto conyuge le dejó una tiendecilla en la Prosperidad, que la rinde unas cuatro pesetas de beneficio neto. Tendrá que cerrarla. Toda la ganancia se la lleva la contribución. El Estado se llama a la parte del pobre fruto de su trabajo. Es preciso que entre todos paguemos los tres millones de pesetas que hacen falta para... para lo que sea. O ser ciudadano o no ser.

Para consolar a estas tres mujeres yo las digo que en su situación se encuentran en España muchos millares de viudas ancianas, que podrían vivir muy pobremente, pero vivir, si el Fisco no mermara sus exiguos ingresos. Y ellas suspiran y se resignan. Después de todo, ¡para el tiempo que han de vivir! Pero a mí me parece una gran injusticia que se las sentencie al hambre, a la enfermedad y a la muerte, y me pregunto qué sociedad es ésta que condena a las viudas, a los huérfanos y a los inválidos al abandono, cuando sus padres, maridos y protectores cuidaron de trabajar con ahínco para asegurarles el pan.

No hay proporción en los impuestos, ni cada ciudadano, como ordena la Constitución, contribuye al levantamiento de las cargas públicas en proporción a su haber o fortuna. El descuento de un empleado que disfruta un sueldo de treinta mil pesetas no debe ser el mismo que para la viuda que recibe de pensión veinticinco duros; porque al primero un descuento de veinte duros al mes no lo arruina, y a la viuda una merma de tres la deja sin asistencia médica o sin luz o sin ropa. Un 20 por 100 de contribución nada es para el propietario que goza una renta de dos millones, y para quien cobra al mes quince duros, es la condena definitiva a la catástrofe. Un comerciante puede dar al Estado la cuarta parte de sus ganancias cuando éstas ascienden a una cantidad fabulosa; cuando lo que se gana no llega a cubrir el gasto diario de una persona, quitarle el 25 por 100 es cerrar el comercio. Por esta desigualdad irritante, los aventureros, los hombres fuertes, sanos y atrevidos, viven, median y se enriquecen, y las pobres ancianas, cuyos maridos se privaron de lo más necesario para librarse de la miseria, lloran y sucumben.

¡Qué ministro de Hacienda tan sabio, tan bueno y tan previsora aquel que existiera de impudencia a las viudas cuyos in-

grupos no son superiores al del jornal de un bracerío. No solamente haría una gran obra de misericordia y realizaría una gran labor de justicia, sino que, además, estimularía al trabajo y al ahorro a los ciudadanos que hoy no piensan en un porvenir que ha de ser truncado por leyes absurdas y exacciones crueles. No sería únicamente a Teresa, a Trinidad y a Rosario, las tres dolientes ancianitas, a quienes salvaría de la desesperación y del infortunio, sino a muchos millares de ancianas, que bendecirían su nombre. Pero ese ministro no vendrá. Aquí los hacendistas no creen que cumplan con su deber sino cuando refuerzan los ingresos; es decir, cuando matan las fuentes de producción y siembran la miseria en los hogares. Ignoran la fábula de la gallina de los huevos de oro, y vierten la pública riqueza a torrentes allí donde no es productiva, esquilmando al par a los trabajadores y a los necesitados.

Pobres ancianitas! En la transformación de la sociedad que ellas conocieron menos brillante, pero más humana, que ha disminuido el valor del dinero, duplicando y triplicando el de los artículos de consumo, que ha aumentado los jornales y los beneficios de los capitalistas, sólo ellas han sido las víctimas. Para ellas no ha habido mejoras, sino empeoramiento y aflicción; pero la nación que no se acuerda de las viudas ni de los huérfanos, de las mujeres desvalidas ni de las ancianas atribuladas, sino para sacarles de la faltriquera los miserables céntimos reunidos durante una vida de trabajo y de sacrificio, no puede esperar venturosos días. La Justicia y la Aritmética se han desposado, y el pueblo que no es justo se halla destinado, por ley inexorable, a la miseria y a la esclavitud.

ANTONIO ZOZAYA

DE MARRUECOS

NOTICIAS OFICIALES

Una agresión en la zona Occidental

Zona Oriental.—Sin novedad. Zona Occidental.—Tarde ayer, al retirarse servicio de protección carretera Teffer, fué agredido desde el monte, resultando un soldado muerto y herido otro, ambos del batallón Caualuá; fuerza repelió agresión, retirando colaver y herido al campamento y deteniendo a seis indigenas que parecían sospechosos. Sin más novedad resto territorio.

DE PROVINCIAS

Unos funerales

Avila, 13.—En la catedral se han celebrado esta mañana funerales por el capitán de Regulares D. Jaime Ortega Nieto, muerto en los últimos combates que se desarrollaron en Melilla. Al acto religioso asistieron el gobernador civil, el Ayuntamiento y representaciones de todos los Centros oficiales. El altar estaba adornado con trofeos militares.

Mentidero taurino

Las corridas de Santander

Se ha ultimado el cartel de las corridas de feria de Santander, que este año son tres únicamente con nueve matadores y además D. Antonio Canero. La combinación es la siguiente: Día 25 de Julio.—Toros del duque de Veragua para Villalta, Barajas y Alguibé. Día 3 de Agosto.—Toros de D. Antonio Pérez Tabernero, para Sánchez Mejías, Gitanillo y Rosario Olmos.

Día 10 de Agosto.—Dos toros de Tabernero para D. Antonio Canero y seis de Miara para Maera, Valencia II y Fuentes Bejarano.

Una novillada

En Malpartida se celebró la novillada de feria, en la que se lidiaron toros del campo de Salamanca, que fueron grandes y bravos. Fué cogido el diestro Ortega, y por esa causa tuvo Chuli que matar cuatro, siendo muy aplaudido. Cortó orejas y fué contratado nuevamente.

Galillo de Zaira

Restablecido de la grave cogida que sufrió en Granada el domingo 30 de Abril, y que le ha tenido retirado de los ruedos taurinos más de dos meses, el notable matador de novillos Galillo de Zaira comenzará de nuevo su actuación el domingo próximo, en la Plaza de Gandía.

El día 29 tomará parte en la novillada de feria de Granada, lidiando ganado de Santa Coloma, en unión de Angellillo y Agüero.

Durante el mes de Julio toreará Galillo de Zaira en las plazas de Bilbao, Zaragoza, Barcelona y Madrid, entre otras, teniendo, además, escarapadas para los meses de Agosto y Septiembre buen número de corridas en las plazas de Victoria, San Sebastián, Sanzander, Albacete, Murcia, Valencia, Hara, Calahorra Logroño, Sevilla y otras.

Raimundo Tato

El buen novillero sevillano Raimundo Tato, que tan repetidos éxitos alcanzó el año pasado en la región levantina, y muy singularmente en Valencia, volverá dentro de unos días a las lides taurinas, de las que estuvo alejado algún tiempo por hallarse en filas como soldado de cuota.

Una vez cumplidos sus deberes militares, tan pronto como ha sido licenciado, han requerido a Tato diversas Empresas para tomar parte en varias novilladas, siendo la de Requena una de las primeras plazas en que reaparecerá el valiente diestro.

Apoderamiento

Carlos Susson, el matador de novillos peruano, recién llegado a España, ha conferido poderes para que le represente al inteligente aficionado y buen amigo nuestro D. Eduardo Bermúdez, que reside en Madrid, calle de Santa Brígida, núm. 4.

Susson tiene ya a estas fechas contratadas numerosas corridas en distintas plazas españolas, entre las que figuran Valladolid, Zaragoza, Logroño, Valencia, Albacete y Santander.

Asesinato de Málaga regresa triunfante

Dentro de unos días llegará a España, procedente de América, el matador de toros Joséito de Málaga, para dar cumplimiento a los numerosos contratos que su apoderado tiene firmados hasta la fecha.

El diestro malagueño, que se vio obligado a abandonar su retorno a la patria por haberle sido renovada la escritura de corridas en la República de Colombia, como premio a su actuación, y que debido a esa demora ha perdido varias fechas en la Península, entre ellas la del 19 del

corriente en Málaga, comenzará a torear el 5 de Julio en Nimes, alternando con Nacional I y Márquez. Los periódicos recién llegados de Bogotá dan cuenta de la última corrida en que allí tomó parte Joséito, alcanzando un nuevo clamoroso triunfo. «El Tiempo» dice: «Joséito de Málaga hizo ayer, en el decir y sentir de todos, la faena más grande de mula que haya visto Bogotá. Una faena verdaderamente memorable por la verdad que había en ella, por la emoción que se apoderó del público y por el arte puro que destilaba cada uno de los pasos de aquel trazo mágico. Fue una faena estatuaría, magistral, rebosante de belleza y de espanto. Y sucedió lo que tenía que suceder: tanto se arrojó el de Málaga al bicho, tanto se le entregó en cuerpo y alma, que al final resultó cogido. El toro le enganchó por la ingle derecha y le imposibilitó para terminar tan estupenda faena. Conducido a la enfermería, se le aplicó un fuerte vendaje en el escroto, que le imposibilitará por unos días, a causa del traumatismo y de los dolores intensísimos que le causara. Si aquí fuéramos justos, colocáramos en el muro de la plaza de San Diego una inscripción conmemorativa en honor de la intensa faena de mula que ayer tuvo en su segundo toro el célebre Joséito de Málaga. Fué un triunfo más que añadir a los muchos alcanzados en esta capital».

Un conflicto en Alicante. Recibimos anoche el siguiente telegrama de Alicante: «La Empresa de esta plaza ha contratado para el día de San Pedro a Mercadería Telenda a Antonio Doada y a Sánchez Mejías que reanuncian en los próximos días para millonada de al capital. La Empresa ha anunciado que asiste de dar la corrida ante la existencia del Ayuntamiento que pide por impuestos el 55 por 100 de la recaudación».

Se ha citado a una reunión del comercio municipal con el objeto de la suspensión de la corrida, para procurar que el Municipio no inciera en tan exageradas prestaciones. La temeraria de Colombia. Se ha recibido un cable de Cartagena de Indias (Colombia) dando cuenta de haberse celebrado la inauguración de la temporada con un lleno completo y actuando Galari y Andalúz que tuvieron un éxito resonante.

Se ha recibido un cable de Cartagena de Indias (Colombia) dando cuenta de haberse celebrado la inauguración de la temporada con un lleno completo y actuando Galari y Andalúz que tuvieron un éxito resonante.

Se ha recibido un cable de Cartagena de Indias (Colombia) dando cuenta de haberse celebrado la inauguración de la temporada con un lleno completo y actuando Galari y Andalúz que tuvieron un éxito resonante.

Se ha recibido un cable de Cartagena de Indias (Colombia) dando cuenta de haberse celebrado la inauguración de la temporada con un lleno completo y actuando Galari y Andalúz que tuvieron un éxito resonante.

Se ha recibido un cable de Cartagena de Indias (Colombia) dando cuenta de haberse celebrado la inauguración de la temporada con un lleno completo y actuando Galari y Andalúz que tuvieron un éxito resonante.

Se ha recibido un cable de Cartagena de Indias (Colombia) dando cuenta de haberse celebrado la inauguración de la temporada con un lleno completo y actuando Galari y Andalúz que tuvieron un éxito resonante.

Se ha recibido un cable de Cartagena de Indias (Colombia) dando cuenta de haberse celebrado la inauguración de la temporada con un lleno completo y actuando Galari y Andalúz que tuvieron un éxito resonante.

Se ha recibido un cable de Cartagena de Indias (Colombia) dando cuenta de haberse celebrado la inauguración de la temporada con un lleno completo y actuando Galari y Andalúz que tuvieron un éxito resonante.

Se ha recibido un cable de Cartagena de Indias (Colombia) dando cuenta de haberse celebrado la inauguración de la temporada con un lleno completo y actuando Galari y Andalúz que tuvieron un éxito resonante.

Se ha recibido un cable de Cartagena de Indias (Colombia) dando cuenta de haberse celebrado la inauguración de la temporada con un lleno completo y actuando Galari y Andalúz que tuvieron un éxito resonante.

Se ha recibido un cable de Cartagena de Indias (Colombia) dando cuenta de haberse celebrado la inauguración de la temporada con un lleno completo y actuando Galari y Andalúz que tuvieron un éxito resonante.

Se ha recibido un cable de Cartagena de Indias (Colombia) dando cuenta de haberse celebrado la inauguración de la temporada con un lleno completo y actuando Galari y Andalúz que tuvieron un éxito resonante.

Se ha recibido un cable de Cartagena de Indias (Colombia) dando cuenta de haberse celebrado la inauguración de la temporada con un lleno completo y actuando Galari y Andalúz que tuvieron un éxito resonante.

Se ha recibido un cable de Cartagena de Indias (Colombia) dando cuenta de haberse celebrado la inauguración de la temporada con un lleno completo y actuando Galari y Andalúz que tuvieron un éxito resonante.

Se ha recibido un cable de Cartagena de Indias (Colombia) dando cuenta de haberse celebrado la inauguración de la temporada con un lleno completo y actuando Galari y Andalúz que tuvieron un éxito resonante.

Se ha recibido un cable de Cartagena de Indias (Colombia) dando cuenta de haberse celebrado la inauguración de la temporada con un lleno completo y actuando Galari y Andalúz que tuvieron un éxito resonante.

Se ha recibido un cable de Cartagena de Indias (Colombia) dando cuenta de haberse celebrado la inauguración de la temporada con un lleno completo y actuando Galari y Andalúz que tuvieron un éxito resonante.

Se ha recibido un cable de Cartagena de Indias (Colombia) dando cuenta de haberse celebrado la inauguración de la temporada con un lleno completo y actuando Galari y Andalúz que tuvieron un éxito resonante.

Se ha recibido un cable de Cartagena de Indias (Colombia) dando cuenta de haberse celebrado la inauguración de la temporada con un lleno completo y actuando Galari y Andalúz que tuvieron un éxito resonante.

Se ha recibido un cable de Cartagena de Indias (Colombia) dando cuenta de haberse celebrado la inauguración de la temporada con un lleno completo y actuando Galari y Andalúz que tuvieron un éxito resonante.

Radiotelefonía

Inauguración de las emisiones de la Radiotelefonía. Anoche comenzó sus emisiones la Radio Iberica, lanzando un excelente concierto, interpretado por profesores de la Orquesta Sinfónica de Madrid.

En los intermedios, la estación del paseo del Rey lanzó noticias y anuncios, los cuales proporcionaron el ingreso necesario para sufragar las emisiones.

Desde hoy, los radioaficionados podrán disfrutar de radiodifusiones diarias, pues alternarán las emisiones de Radio Madrid y las lanzadas directamente por la Radio Iberica.

El reglamento oficial de radiotelefonía. Hemos recibido numerosas consultas acerca del alcance e interpretación de los artículos del reglamento oficial de radiotelefonía.

Repetimos que en estas páginas hemos extractado tal reglamentación y aun hemos publicado íntegros los artículos más directamente relacionados con los radioaficionados.

No obstante, contestaremos a cuantas consultas se nos hagan e insertaremos íntegramente el reglamento en nuestra Revista «T. S. H.», como nos proponemos publicar el estatuto de la Asociación Radio Española y, en general, cuanto pueda interesar a los radioaficionados y por su extensión no quepa en el espacio de que aquí disponemos.

Ya saben, pues, los radioaficionados como podrán proveerse de ese reglamento, que da existencia oficial al símilismo en España.

Radiodifusiones españolas en Norteamérica. En los Estados Unidos se han inaugurado emisiones radiotelefónicas semanales en castellano, dedicadas a las Repúblicas sudamericanas y a los españoles residentes en Norteamérica.

Las conferencias en castellano son alternadas con conciertos de música española, interpretada por notabilísimas orquestas.

Revista semanal, órgano de Radio-Madrid y portavoz de la Federación Nacional de Aficionados. SE PUBLICA LOS DOMINGOS. Número suelto, 25 céntimos. Suscripción, 3 pesetas trimestre.

Redacción y Administración: Madera, 3 - Madrid. T. S. H. ANDRADA, San Jerónimo, 15.

Programa de radiodifusión para hoy. Madrid (Radio-Iberica, 892 metros). Emisiones Radio-Madrid.—De diez a doce de la noche.

Primera parte. «La entrada» (pasodoble). Esplendor; serenata de la «Fantasía morisca». Chapi; «Minutos», Bocherini; «La viejeleta», Caballero; selección «Bohemios», Vives; cantos regionales, por la señorita Elisa García Polo.

intermedio: conferencia literaria por el insigne escritor D. Alberto Insua. Segunda parte: Concierto por el cuarteto Unión, de guitarras y bandurrias; «Sangre torera» (pasodoble), «De Madrid a París», terceto de las cigarreras, Chueca y Valverde; popurrí de aires nacionales, Mora; «Gigantes y cabezudos» (jota), Caballero; cantos argentinos por el Trío D'Angelo.

Bloques de 40 voltios, 11,50; de 60 id., 15; de 90 id., 21. Chapas para condensador, 0,25 el par. Estación de galena, 20 pesetas. Acumuladores, 15. Cascos 2,00 ohms, 17. Bornas, 0,25. Condensadores filis, 0,50. Ebonita por plancha, 18 Kg. La casa más curiosa y la que más haré vendé.

Martínez Hermanos. Fuencarral, 12, Madrid. París (estación de la P. T. T., 450 metros).—A las ocho, conciertos organizados por Alec Barbus, del teatro Odeón.

Aparatos extranjeros, accesorios, primeras materias Ochandarena Hermanos, Esparteros, 12. Londres (2 L. D., 365 metros).—A las ocho, programa popular, por la orquesta T. S. H., dirigida por Dan Godfrey, con el concurso de los artistas Ray Wallace (excentrico), Arthur Melrose (excentrico silbador) y Jerome Murphy (recitador de cuentos y canciones irlandesas); marcha de «La hija de Ponhatton», Sousa; obertura de «Los gondoleros», Sullivan, por la orquesta; canciones de Baeburn, silbadas por Melrose; cuentos, por Murphy; selección de «El último vals», Strauss, por la orquesta; Rey Wallace, con selecciones de su repertorio; «El hada Tarapatoppon», Foulds; y «Patruilla Irlandesa», Puernoe, por la orquesta; canciones silbadas, por Melrose, y cuentos irlandeses, por Murphy; suite de «Días de verano», Coates, por la orquesta; a las nueve y media, conferencia, por sir George Witman; a las nueve y cuarenta y cinco, boletín de noticias; a las diez, «Los maestros cantores» (acto tercero), Wagner, por la compañía de la Opera Nacional británica; a las once cuarenta, clausura.

Importaciones Industriales. Cuantos deseen poseer aparatos perfectos de T. S. H. y accesorios, diríjense a Relatores, 2. Se remite catálogo ilustrado completo contra envío de 1,50 pesetas, en sellos.

Birmingham (5 I. T., 475 metros).—A las ocho, concierto por la orquesta de la estación; obertura de «Comedia irlandesa», Angeli; selección de «Lamento», Delibes; intermezzo de «Sor Angélica», Puccini; a las ocho y media, selección de «El barbero de Sevilla», Rossini; y «Cuando el rey se fué a la guerra», Koennemars, por Joseph Farrington (barítono); a las ocho cuarenta y cinco, marcha de «El espíritu de la Revista», Fletcher; suite de «Estrellas del desierto», Woodforde-Finden; «Yala España»,

Waldteufel, por la orquesta; a las nueve y cuarto, «Canción del torero» («Carmen»), Bizet; «Padre O'Flynn», Stanford, por Farrington; a las nueve y cuarenta y cinco, boletín de noticias.

Radio Iberica S. A. APARATOS, ACCESORIOS Y PIEZAS SUeltas SALON DE EXPOSICIONES, ALCALA, 69. Estación emisora y talleres: Paseo del Rey, 13.

Bournemouth (6 B. M., 355 metros).—A las siete treinta y cinco, noche dramática; «Leah Cleschna», comedia en cuatro actos, de Mo Leland, representada por el Club dramático de Bournemouth; a las nueve y cuarenta y cinco, boletín de noticias.

Radiotelefonía G. M. R. al alcance de todas las fortunas. Estaciones receptoras, válvulas TELA, auriculares, piezas, etc. casa Orueta. NÚÑEZ DE ARCE, 7, MADRID.

Cardiff (5 W. A., 350 metros).—A las ocho, noche de Shakespeare «El rey Lear», representado por la compañía de la estación; música, a cargo de la orquesta de la estación, a las nueve y cuarenta y cinco, boletín de noticias.

Verano sin RADIO. PAPERERIA ESPAÑOLA. Carrera de San Jerónimo, núm. 31. Fabricantes: DARGALLO Y C. Verano aburrido.

Para evitarlo, llevad por 120,50 pesetas aparatos de una lámpara completos. Por menos de 400 pesetas pueden oírse con altavoz desde toda España las emisiones de Madrid.

Por 550 pesetas, conciertos de Londres. Por 975 pesetas, los mismos en alta voz. GARRERA DE SAN JERONIMO, 31.

Manchester (2 Z. Y., 375 metros).—A las siete y media, concierto por la banda de granaderos de S. M. británica, dirigida por G. Miller, con el concurso de Klinton Shepherd (barítono) y Doris Barroco (soprano), suite de «Ballet russe», Luigini; obertura de «Hibernia», Adkins; «Mi héroe», Strauss, por la orquesta; «Canción del calderero», Norton; y «Los dos granaderos», Schumann, por el barítono; selección de «La Bohème», Puccini; y «El mozo de tipo delicado», Arne, por la soprano; selección de «Los maestros cantores», Wagner, y «Vais triste», Sibelius, por la banda; día de «Así como la noche», por el barítono y la soprano; capricho, «El aprendiz de hechicero», por Dukas; marcha «La patrulla de la guardia», Williams; selección de «Polly», Austin, por la banda; a las nueve y cuarenta y cinco, boletín de noticias.

Newcastle (5 N. O., 400 metros).—A las ocho, concierto por la orquesta de la estación, dirigida por W. Cross, con el concurso de Marzette Davis (soprano); «Suite fantástica», Foulds, por la orquesta; «La canción de las jorvas» («Faust»), Gounod; «La serenata», Teitel, por la soprano; selecciones de Wood, por la orquesta; «Ave María» («Cavalleria rusticana»), Mascagni; «El vals de la memoria», Coverly, por la soprano; vals de «El riente marido», Eysler, por la orquesta; «Fantasía cromática y fuga», Chopin; «Berceuse» y «Vais en sol» menor, Chopin; «La alondra», Schubert-Liszt; «Estudio en «la» bemol», Liszt, por W. Murdoch (solista de piano); a las nueve y cuarenta y cinco, boletín de noticias.

Aberdeen (2 B. D., 495 metros).—A las ocho, conferencia sobre «Cultura física», por G. Smiltz; a las ocho y media, noche de ópera, concierto por la orquesta T. S. H., con el concurso de Mary Ferrier (soprano); obertura «Giraldas», Adams; selección de «El rey de Is», Lalo; selección de «Las Walkyrias», Wagner, por la orquesta; canciones de Verdi, Puccini, Mozart, Rossini y Charpentier, por la soprano.

Glasgow (5 S. C., 420 metros).—A las ocho, selección de «Cavalleria rusticana», Mascagni, por la orquesta de la estación, dirigida por I. Losowsky; a las ocho y diez, conferencia, por lady Paxton, sobre «Los boy-scouts»; a las ocho y veinte, canciones, por K. Ellis (bajo).

En honor del doctor Palacios Olmedo. El doctor Palacios Olmedo, por su constante labor en la dirección del Dispensario Antituberculoso de Victoria Eugenia, inspirada en los más serios procedimientos terapéuticos, cuya eficacia está comprobada por la experiencia clínica y de laboratorio, se ha hecho acreedor al homenaje que ayer se le tributó, entregándole la condesa de Romanones un artístico pergaminillo, suscripto por todo el personal facultativo del mencionado Dispensario, en cuyo local de la calle del Tutor se celebró el simpático acto.

Procuraron muy elocuentes frases, en homenaje al doctor Palacios Olmedo, los doctores Espina, Verdes Montenegro, Codina, Recalde, Alvarez Sierra y Santa Marina. Terminó la ceremonia con la conmovedora lectura de un mensaje de agradecimiento que, en nombre de todos los enfermos asistidos en el Dispensario, leyeron dos niños, que fueron muy aplaudidos.

Por la noche se celebró un banquete en el hotel Reina Victoria, al que concurrieron, con el homenajeado, los Sres. Verdes Montenegro, Durán y Coter, Leonardo de la Peña, que pronunció un elocuente brindis en nombre de los discípulos de Palacios Olmedo, en representación del profesorado de San Carlos y como padre agradecido a los éxitos clínicos del reputado fisiólogo; Garrido Juaristi y Domínguez López, que enaltecieron también la labor del doctor Palacios; Miravet, Hinojar, Rodolfo del Castillo, Sousa, Parache, Enrique Ortiz, Fernández Chacón, Angel Villegas, Baudillo López Durán, Palancar, D. Alfredo Blanco, Castellanos, Ber-

trán, Ratera, García del Diestro, Espinosa Pérez, García Andrade, Ortiz de Pinedo y otros muchos. El doctor Alvarez Sierra dedicó el homenaje al doctor Palacios Olmedo, que lo agradeció en muy breves y sinceros párrafos.

Asistente del trabajo. En los talleres de Murguiza sufrió un accidente de trabajo el obrero Isaac Díaz, que pasó al Hospital gravemente herido.

La masa coral de Villafranca. Mañana, a las diez y media de la misma, llegarán a Bilbao los individuos de la Sociedad Coral de Obreros del Ateneo de Villafranca del Panadés, que permanecerán aquí hasta el día 23. La Sociedad Coral de Bilbao ha organizado varios actos en obsequio de los excursionistas, que visitarán los edificios públicos, el Ayuntamiento y la zona fabril del Nervión.

El día 4 la Sociedad Coral hará una excursión a Burgos, donde interpretará composiciones vascas, asturianas y burgalesas.

Absolución. Han sido absueltos por la Audiencia los hermanos Maroto, que fueron procesados por el asesinato del oficial de Prisiones Sr. García.

DOS MEDALLAS MILITARES. El Caney y Lomas de San Juan. La Gaceta publica una real orden circular con las relaciones de los combatientes a quienes se concede el uso de las nuevas medallas militares creadas para conmemorar los gloriosos hechos de armas del Caney y Lomas de San Juan.

Son las siguientes: Relación número 1.—Distintivo del Caney:—General de brigada D. Federico Berenguer Fusie. General de brigada, segunda reserva, don Juan Puñet Mayench, Coronel de Infantería, reserva, D. Miguel Gaya Clete, Coronel de Intendencia, D. Enrique García Martínez, Teniente coronel de Infantería, retirado (Orreaga), don Manuel Estévez Pérez, Comandante de Infantería (Lérida), D. José Puñet Morales, Comandante de Infantería, escala de reserva, D. Enrique Millán Lacambra.

Capitán de Infantería (Zaragoza) D. Constantino Germán Lapeña, Capitán de Infantería, escala de reserva (Durango), D. José Gómez Espeleta, Capitán de Infantería, escala de reserva (Zaragoza), D. Antonio González Salinas, Capitán de Infantería, escala de reserva (Linares), D. Antonio Martínez Calonge, Capitán de Infantería, honorífico (Zaragoza), D. Lorenzo Salinas Sáez.

Capitanes de Intendencia D. Rafael Altola-guirre Casal y D. José Ruiz Pino. Teniente de Infantería, escala de reserva, retirado, sexta región (Burgos), D. Pedro González López, Oficial segundo de Oficinas militares D. José López Cifré, Segundo teniente de Infantería, retirado, quinta región (Zaragoza), D. Mariano Alvarez Puyol, Sargento del batallón de Montaña (Barcelona) D. Carlos Blanco Rodríguez.

Mozo de escuadra (Barcelona) D. José Domingo Nin, Guardia civil, retirado, D. Agustín Guerrero Antón, Carabinero (Barcelona) D. Luis Cámara Costalago, Carabinero (Baleares) don Alfonso Blanco Rodríguez.

Canónigo (Lugo) D. Manuel Narciso Gómez Luque, Conserje de Intendencia (Sevilla) don Alfredo Arroyo Arroyo, Portero quinto de Gobernación (Tarragona) D. Saturnino Hurria Alcántara.

Paisanos (Zaragoza) D. José Grillo Garin, (Sevilla) D. Claudio Sáiz Babontin, (Madrid) don Mariano Calleja Fuentes; La Perdiguera (Huesca), D. Manuel Escalona Naval; Torre Ribera (Lérida), D. Hermógenes Hermoso Expósito; (Pamplona) D. José Lizaso Lacabe, (León) D. Leonar-do Blanco López, (Cuenca) D. Félix Valladoid Martínez, Almedávar (Huesca), D. Santiago Doméque Sanz; Los Barrios (Cádiz), D. Manuel Vera Pecino; Cuscutria (Logroño), D. Eugenio Malina Ventosa; Centellas (Barcelona), don Manuel Herrera Adell; D. José Iglesias Alonso, D. Pablo Martín San Martín, D. José Biosca Galbis.

Relación número 2.—Distintivo de Lomas de San Juan.—Teniente general D. Domingo Arráiz de Conderena Ugarte, Teniente general, escala de reserva, D. Antero Rubin Homet, Coronel de Infantería D. Cesterino Pérez Fernández, Coronel de Artillería, segundo regimiento de montaña, D. Patricio de Antonio Martín.

Capitán de fragata D. Angel Carrasco González Elpe, Teniente coronel de Infantería don Adolfo Arias Rivas, Teniente coronel de Infantería D. Ramiro Jofre Montojo, Teniente coronel de Caballería de Lanceros del Rey D. Luis Díez Sánchez, Comandante de Infantería, escala de reserva (Madrid), D. José Villanueva Martínez.

Comandante de Infantería, escala de reserva, D. Carlos Miró Cerezo, Comandante de Infantería, escala de reserva, primera región, honorífico (Madrid), D. Miguel García Contrera, Capitán honorífico (Madrid) D. Miguel Gil Virnes, Capitán de Carabineros (Cádiz) D. Francisco Díaz Navarro.

Teniente de Invalídos D. Manuel Rodríguez Neira, Teniente de Infantería, retirado, D. Vicente Gil Virnes, Teniente de Infantería, escala de reserva, D. Alberto Marín Gil, Teniente de la Guardia civil D. Millán Villalba Cuevas.

Teniente honorífico, retirado (Madrid), don Luis Rebadañ Rodríguez, Alférez de la Guardia civil D. Indalecio Borregón Ortega, Suboficial de Carabineros D. Alejandro Gómez-Pardo, Sargento de la Guardia civil (Coruña) D. Carlos Maestre García, Sargento de la Guardia civil D. Francisco Aguilá Hermoso.

Paisanos, Medellín (Badajoz), D. Pedro Casado Cuesta; (Madrid) D. Anselmo Ponceñ Alvaréz.

Paisanos (Sevilla) D. Santiago Reina Hernández, (Sevilla) D. José Muñoz Sánchez; Bensoñán (Málaga), D. José Corrales Moreno; (Sevilla) D. Bernardo Belmonte Hernández, (Madrid) don Pedro Gómez Marazuela, (Madrid) D. Angel Benito Enebral, (Valladolid) D. Vicente Burgos González; Cabra (Córdoba), D. Rafael Lozano Campos; (Madrid) D. Pedro Zarza Benito, (Madrid) D. Eugenio Alonso González, D. Ramón Soler Martínez, D. Esteban Pollo Escudero, don Antonio Martín Pábo, D. Manuel Vela García, D. José Madrid Rizado, D. Francisco Marco Bauzo.

Cuentistas extranjeros Anita

Por lo peor de la habitación de aquel modesto hogar se pasaba al estudiante de Medicina Esteban Klochkov. Mientras paseaba, estudiaba en voz alta. Como llevaba muchas horas así, tenía la garganta seca y la frente sudorosa. Junto a la ventana, cuyos cristales hallábanse empañados por la niebla, estaba sentada, colgando una camisa de hombre, Anita, una joven morena, de unos veinticinco años, muy delgada, pálida y de unos ojos grises y dulces. En el reloj del pasillo dieron las dos de la tarde; pero la habitación no estaba aún arreglada. La cama hallábase deshecha, y se veían esparcidos por el aposento libros y ropas. En un rincón había un lavatorio lleno de agua con espuma de jabón. —El pulmón se divide en tres partes—leía Klochkov—. La parte superior llega hasta la cuarta o quinta costilla... Para darse idea de lo que acababa de leer, se tocó el pecho. —Las costillas están dispuestas como teclas de un piano—continuó—. Para no equivocarse, conviene comprobar en un esqueleto o con un ser humano vivo... Ven, Anita, voy a comprobar un momento. Anita interrumpió la costura, se quitó el corpiño y se acercó. Klochkov se sentó ante ella, frunció las cejas y comenzó a recorrer con sus manos las costillas de la joven. —La primera costilla es difícil de tocar. Esta detrás de la clavícula... Esta es la segunda, ésta es la tercera, ésta es la cuarta... Es raro; estás delgada, y sin embargo, no es fácil orientarse sobre tu tórax. ¿Qué te sucede? —¿Tiene usted los dedos tan fríos? —¡Bah! No te morirás... Esta es la tercera, ésta es la cuarta... No, así las contaré... Voy a dibujarlas. Tomó un pedazo de carbón y marcó en el pecho de Anita unas cuantas líneas correspondientes cada una a una costilla. —¡Muy bien! Ahora veo claro. Voy a anotar parte un poco. Paró. La muchacha se puso en pie y Klochkov empezó a colocarla suavemente con los dedos en las costillas. Estaba tan absorto que no advertía que los labios, la nariz y las manos de Anita se habían puesto azules de frío. Ella, sin embargo, no se movía, temiendo molestar el trabajo del estudiante. «Si no me estoy quejando—pensaba—, no será aprobado en los exámenes.» —¡Sí, ahora todo está claro!—dijo, por fin, Esteban dejando de colimar. —¡Séntate y no hables los dibujos hasta que yo acabe de aprenderme ese malillo «capítulo del pulmón». Y comenzó de nuevo a pasearse estudiando en voz alta. Anita, con las robas negras en el tórax, parecía tumbada. La pobre temblaba de frío y tenía tanta hambre que pensaba, pensaba sin cesar. Klochkov era el sexto de los estudiantes que en su familia había vivido en los últimos seis o siete años. Todos sus amigos anteriores habían acabado sus estudios universitarios, concluido su carrera y, naturalmente, la habían olvidado hacía tiempo. Uno de ellos vivía en París, otros dos eran médicos, el cuarto era pintor de fama, el quinto había llegado a caudatario. Klochkov no tardaría en terminar también sus estudios. Le esperaba, sin duda, un bonito porvenir. Acaso la celebrasen, pero actualmente se hallaba en la miseria. No tenían azúcar, ni té, ni tabaco. Anita apresuraba cuanto podía su labor para llevarla a la tienda, cobrar sus veinticinco «kopeks» y comprar tabaco, té y azúcar. —¿Hay perfume?—preguntaron desde afuera. Anita se echó una toquilla sobre los hombros. Entró el pintor Fetisov. —Vengo a pedirte un favor—le dijo a Klochkov—. ¿Tendría usted la bondad de prestarme, por unas dos horas, a su bella amiga? Estoy pintando un cuadro y necesito un modelo. —¿Con mucho gusto!—contestó Klochkov—. ¡Anda, Anita! —¿Cree usted que me agrada!—murmuró la joven. —¡Pero, chica—exclamó Klochkov—, ten en cuenta que es por el arte!... Por tanto, bien puedes hacer ese pequeño sacrificio. Anita comenzó a vestirse. —¿Qué cuadro es?—preguntó Esteban. —«Paisaje». Un lindo asunto. Pero tropiezo con dificultades. Tengo que cambiar todos los días de modelo. Ayer se me presentó una con las piernas azules. ¿Por qué tiene usted las piernas azules? le pregunté y me contestó: «Llevo unas medias que destiñen...». Usted siempre con la Medicina, ¿no? ¿Qué paciencia! Yo no podría. —La Medicina exige un trabajo serio. —Es verdad. Perdóneme, Klochkov; pero viéndole usted como en un chiquero. —¿Qué quiere que le haga? No puedo remediarlo. Mi padre no me manda más que doce rublos al mes, y con ese dinero no se puede vivir muy decentemente. —Es cierto, pero... podría vivir con un poco de limpieza. Un hombre de cierta cultura no debe descuidar la estética, y usted... la cama deshecha, los platos sucios... —¡Es verdad!—estuvo confundido Klochkov—. Anita está hoy tan ocupada, que no ha tenido tiempo de arreglar el cuarto. Cuando el pintor y Anita salieron, Klochkov sentóse en una silla y siguió estudiando; pero no tardó en quedarse dormido, y no se despertó hasta una hora después. La siesta le había puesto de mal humor. Recordó las palabras de Fetisov, y al fijarse en la pobreza y suciedad del cuarto, sintió una especie de repugnancia. En un porvenir próximo recibiría a los enfermos en su oficina consultorio, comaría y tomaría el té en un comedor amplio y bien amueblado, con su esposa, a quien respetaría todo el mundo... Pero ahora, aquel cuarto sucio, aquellos platos, aquellas puntas de cigarrillos por el suelo... ¡Puh! Anita, por su parte, no embellecía mucho el cuadro; iba mal vestida, despeinada... Y Klochkov resolvió separarse de ella en seguida, a todo trance. Estaba ya cansado... Cuando la muchacha, de vuelta, estaba quitándose el abrigo, se levantó y le dijo con acento colmado: —Escucha, Anita... Siéntate y oye. Tenemos que separarnos. Yo no puedo ni quiero ya vivir contigo. Anita venía del estudio de Fetisov fatigada, nerviosa. El estar de pie tanto tiempo había agudizado la demencia de su rostro. Miró a Klochkov sin decir nada, tembándole los labios, apretando un sacro de los.

Anita levantóse, se puso de nuevo el abrigo, envolvió su labor en un diario, reunió las agujas, el hilo... —Esto es de usted—dijo, apartando unos cuantos terrones de azúcar. Y se volvió de espaldas para que Klochkov no la viera llorar. —Pero, ¿por qué lloras?—preguntó el estudiante. —Después de ir y venir, silencioso, durante un minuto, a través de la habitación, ahogado con cierto embarazo: —Demasiado sabes que, tarde o temprano, nuestra separación es inevitable. No podemos vivir juntos toda la vida. Ella estaba ya lista y se volvió hacia él, con el envoltorio del brazo, dispuesta a despedirse. A Klochkov le dio lástima... «Podría tenerla—pensó—una semana más conmigo. ¡Si que se quedé! Dentro de una semana le diré que se vaya.» Y, anojado por su propia debilidad, le gritó con tono severo: —¿Bueno; ¿qué haces aquí estancada? O te vas o si no te quitas el abrigo y te quedas. ¡Quédate, si quieres! Anita se quitó el abrigo sin decir palabra; se enjugó las lágrimas, suspiró y se dirigió a su silla, junto a la ventana. Klochkov tomó un libro de Medicina y comenzó de nuevo a estudiar en voz alta, poseído por el cuarto. «El pulmón se divide en tres partes. La parte superior...» En el pasillo alguien gritaba estentóreamente: —¡Grigory, tráeme el «samovars»! Anita se llevó el pañuelo a la boca para reprimir un nuevo acceso de tos. «No debo importunarlo en sus estudios.» Al retirar el pañuelo, vio que estaba manchado de sangre. «La parte superior llega hasta la cuarta o quinta costilla...», proseguía el estudiante en alta voz. Pronto llegó la noche, sombría, helada. Como no había ni un cabo de vela, fué un recurso irse a dormir. Varias veces, en las altas horas, Anita tocó roncamente. —¡Uff—refunfuñaba Esteban—. Ni dormir me dejaba... La joven, para no turbar el sueño del estudiante, terminó por dejar de tocar. Ya avanzado el día, Klochkov, extrañado de que en su amigo no anduviera ya poniendo un poco de orden en el cuarto, se tiró de la cama y fué a despertarla al jergón que le servía de lecho. —¡Vámonos, Anita! No esperarás que te traiga el chocolate a la cama... Pero al tocarle un brazo notó que estaba yarta, helada, con el frío glacial de la muerte. Asustado, auscultó el corazón. —¡Muerda!—exclamó sombríamente. Y tras un segundo de vacilación, de pensamientos encontrados, murmuró rabiosamente, como un reproche a sí mismo, que brotaba de su alma egoísta: —¡Bien merecido me lo tengo! ¡Si le hubiera despedido ayer, y no hubiera hecho caso de sus lágrimas! Fué esta última palabra el único dedicado al cadáver de Anita, su compañera de bohemia. A. CHEJOV

Un muchacho salva a una niña de tres años

Ferrol, 18.—En los muelles cayese al mar una niña de tres años, desapareciendo entre las olas ante la desesperación de la madre, que presenciaba la escena. A los gritos lanzados por la infeliz madre acudió el joven Manuel Ríos, quien, sin reparar en el peligro que corría, se arrojó vestido al agua, logrando salvar a la niña. El valeroso joven ha sido propuesto para una recompensa.

Ayuntamiento

LA COMISION PERMANENTE Celebró ayer su sesión de reglamento, presidiendo el Sr. Alcocer. Orden del día. Pasan a las respectivas Comisiones de Comisiones del gobernador trasladando sentencias de lo contencioso del Supremo. Queda sobre la mesa un dictamen proponiendo la aprobación del proyecto de reglamento para garajes y depósitos de gasolina en los mismos. Vuelve a Comisión un dictamen sobre propuesta de distribución de las cantidades consignadas para subvenciones de enseñanza. Quedó sobre la mesa el proyecto de convenio para la adquisición de la finca del antiguo Hospital. Queda el Consejo informado de que en Octubre comenzarán las obras para la construcción de un evacuatorio subterráneo en la glorieta de Bilbao. Queda sobre la mesa la adjudicación de la Zona de recreos del Parque de Madrid. Ruegos y preguntas El Sr. Artega pide que se impida el espectáculo vergonzoso de los baños al aire libre en el Manzanares. El Sr. Carnicer, que anuncia para dentro de un mes la terminación del traslado de los restos que había en el Patriarcado, pide que se tome una resolución en lo relativo al cementerio de San Martín. El Sr. Artega aboga por la desaparición de las chozas de Vallehermoso. El Sr. García Rodríguez duda de la estabilidad del Viaducto. El Sr. Rodríguez lamenta que el día del banquete municipal a los reyes de Italia estuviesen los porteros del Ayuntamiento sin comer, prestando servicio desde las nueve de la mañana hasta las cinco de la tarde. El alcalde dice que lo mismo sucedió el oficial mayor y a los profesores de la Banda. Consejo abierto Don Víctor Masriera, presidente de la Sociedad de Italianos, solicita el establecimiento de baños públicos, la creación de parques infantiles y la cesión de algunos terrenos del Municipio para que el vecindario pueda tomar baños de sol. NOTICIAS Conferencia Ayer, por la mañana, conferenció extensamente con el duque de Tetuán el Sr. Alcocer. Las cédulas personales El Ayuntamiento advierte que el período voluntario para la adquisición de cédulas termina el día 30 de Junio, lo que comunicamos a los vecinos por si las quieren adquirir.

LA POLITICA

Las reuniones de ayer Cerca de tres horas estuvieron reunidos ayer tarde los generales en la Presidencia. La reunión se dedicó, según informes del general Vallés, al estudio del presupuesto del ministerio del Trabajo, que quedó terminado. Después de cenar se volvieron a reunir en Guerra, para despachar los presupuestos de Hacienda y Estado. Lo que firmó D. Alfonso Entre otros decretos, ayer se firmaron los siguientes: Presidencia.—Aprobando el reglamento unificando las dietas, viáticos y asistencias de los funcionarios civiles y militares y regulando las gratificaciones, premios, asignaciones por residencia y por representación e indemnizaciones. Declarando reglamentaria para regir la educación física en las escuelas nacionales de primera enseñanza la «Cartilla Gimnástica Infantil». Hacienda.—Reglamentando los deberes y obligaciones de los agentes de Aduanas y la responsabilidad de los mismos. Nominando a D. Francisco Flores Quiñones presidente de la sección segunda de la Audiencia territorial de Oviedo. Gobernación.—Dejando en suspenso la aplicación del «referendum» a aquellos acuerdos municipales que lo exigen, interin se obtiene el nuevo Censo electoral. Los viejos de Prima de Rivera El presidente ha suspendido sus audiencias hasta que regrese de Sevilla. El presidente saldrá de Madrid en el expreso del sábado. Permanecerá en Sevilla el día 22, y a las doce de la noche, en automóvil, saldrá para Jerez, donde permanecerá hasta el día 24, a las nueve de la mañana, en cuya hora marchará a Cádiz. Estará en esta ciudad hasta las cuatro de la tarde, y en automóvil saldrá para Granada, a donde llegará a las diez de la noche. Al siguiente día, o sea el 25, a las nueve de la noche, saldrá en el expreso, y llegará a Madrid el 28. El Sr. Burgos Mazo Se encuentra en Madrid el ex ministro de la Gobernación Sr. Burgos Mazo. La importación de azúcar La «Gaceta» ha publicado una real orden aprobando en todas sus partes la propuesta de la Junta Central de Azúcar, que se inserta, y en su consecuencia autorizando a los interesados que figuran en referida propuesta para realizar la importación de azúcar con el derecho arancelario de 45 pesetas los 100 kilogramos, por las cantidades que en aquella se expresan y con sujeción a las condiciones establecidas en la real orden de 27 de Mayo último; y autorizando a la Junta Central de Azúcar para dictar las instrucciones necesarias para unificar hasta los que se indican los precios de venta del azúcar importado. EL CRIMEN DE BARCELONA Parece que el asesino es el «Portugués» Barcelona, 18.—Después de las diligencias practicadas por las autoridades cerca del dueño de la casa, Sr. Mauri, y de varios vecinos, la atención se concentró en un individuo conocido por «el Portugués», que, según el Sr. Mauri, era la única persona que le inspiraba confianza para entrar en su domicilio. Este sospecha y la manifestación de algunos vecinos que habían visto al «Portugués» a las seis de la tarde, hicieron que el jefe de la brigada criminal, con varios agentes y otros de la Delegación del distrito del Hospital, donde radica la casa donde se cometió el crimen, se pusieran en movimiento para proceder a la detención del «Portugués». Este, que había sido dependiente del Sr. Mauri, y que actualmente era empleado del Mataró General, encargado de la carga y descarga de reses sacrificadas, está afiliado al Centro de Menuderos, donde han facilitado las señas de su domicilio, calle de Vilamar, núm. 80, primero, donde fué detenido a las cuatro de la madrugada. Manifestó llamarse Luis D'Acosta Marqués, natural de Castello Blanco (Portugal). Se le ocuparon 225 pesetas en billetes y plata y un recibo de 75 pesetas. Manifestó que era ajeno al delito, aunque no negó que por la tarde estuvo en el domicilio de Mauri, pero fué para devolver una cédula. Añadió que a las seis estuvo merendando con unos amigos y una mujer y después se dirigió a casa de su novia, con la que debía casarse el domingo próximo. Desde el domicilio de su novia marchó al Centro de Menuderos y, por último, a su domicilio. El detenido fué asistido de una herida cortante en el dorso de la última falange del pulgar izquierdo y de dos pequeñas erosiones en el canal de los dedos índice y medio. Dijo que estas lesiones se las había producido con los huesos de una ternera al hacer la descarga. La Policía detuvo a la novia de «el Portugués», llamada Luigarda Fernández Sánchez, de treinta y tres años, natural de Escelona (Toldeo) En su domicilio fueron encontradas ropas pertenecientes a D'Acosta, manchadas de san-

gre, y 500 pesetas en monedas de cinco. Manifestó que su novia había llegado a su domicilio a las ocho y media de la noche. Los dos detenidos pasaron al Juzgado, donde quedaron incomunicados, no obstante haber manifestado la novia que ignoraba lo ocurrido. Podemos añadir que el domingo último, «el Portugués» estuvo en el domicilio del Sr. Mauri hablando con Josefa, a la que dijo que ella podía impedir su matrimonio, haciéndole proposiciones para casarse con él. D'Acosta carecía de dinero, pues había dicho a su novia que para los gastos indispensables de la boda un amigo le había ofrecido un préstamo de 800 pesetas. El juez del distrito del Hospital ha felicitado calorosamente al comisario Sr. Pineda y a los agentes a sus órdenes por la rapidez y celo demostrado en la captura de «el Portugués». Noticias de última hora La nueva declaración a que ha sido sometido a última hora de la tarde el presunto autor del crimen cometido ayer en la calle de las Cabras, terminó a las nueve de la noche. Contando negando su participación en el crimen; pero sin justificar la inversión del tiempo que media desde las seis de la tarde a las ocho y media de la tarde, hora a la que fué a casa de su novia. Se limita a afirmar que estuvo paseando por la calle de Barberá. El juez dispuso que nuevamente quedara incomunicado y suspendió las diligencias hasta las once de la noche, hora a la que, acompañado del secretario, continuó recibiendo declaración a los testigos hasta la una de la madrugada, comprobando que D'Acosta fué por primera vez el lunes las ropas a casa de su novia, y que el martes se cambió de ropa en dicho domicilio, que las 21 pesetas que faltaban del total de la cantidad sustraída las dejó D'Acosta al conserje del Centro de Menuderos, al que estaba afiliado, con propósito de convidar a los amigos con motivo de su boda y como despedida de soltero. Se ha verificado un cargo entre Mauri, dueño de la casa, y D'Acosta. Mauri dijo que D'Acosta entraba en la casa con toda libertad y que ayer estuvo en ella. El juez ha ordenado el traslado a la cárcel de Luis D'Acosta, procesado e incomunicado. El traslado se ha hecho esta madrugada. Mañana ingresará en la cárcel la mujer esposa de «el Portugués». También mañana los médicos forenses practicarán la autopsia al cadáver de Josefa. De los Estados Unidos Organización obrera Nueva York, 18.—La entidad que publica el «American Labor Year» (Anuario americano del trabajo) ha facilitado a la Prensa las pruebas de dicha obra, y el «Wall Street Journal» inserta algunos datos muy interesantes referentes a las Uniones obreras y al partido del trabajo. La Federación americana del Trabajo contaba en 1920 4.078.740 miembros. Perdió 710.000 en 1922 y otros 279.167 en 1923. Las bajas han sido más numerosas entre los ferroviarios, comprobándose, en cambio, un aumento entre los obreros metalúrgicos, mientras que los mineros y los del ramo de construcción conservan sus posiciones. Una de las Corporaciones que suministra más adheridos es la de los empleados de ferrocarriles, que de 248.500 en 1916, han pasado a 307.600 en 1923. La Federación americana del Trabajo tiene a sueldo 32 miembros reclutadores, que se preocupan principalmente de la recluta de miembros entre los obreros del acero y los empleados de oficinas. El año último, por primera vez desde 1916, en las diferencias surgidas entre patronos y obreros, fueron los primeros los que más frecuentemente ganaron su causa. Si se considera el número de sus miembros, los partidos socialista y comunista no parecen merecer apenas la importancia que se les concede. El partido socialista, que contaba en 1919 con 104.822 miembros, no tenía más que 12.000 en 1923; de un partido nacional ha quedado reducido a un simple movimiento local de los germanoamericanos de la ciudad de Milwaukee. El partido del Trabajo comprende a los comunistas y a los elementos extremistas. Contaba en 1923, en todo y por todo, 15.233 miembros; 8.882 pertenecían a la industria y 2.400, de entre ellos, pertenecían a las diferentes Uniones. Se calcula que hay 6.035 comunistas en Nueva York, 1.919 en Boston y 1.502 en Chicago. Según el «Labor Year Book», la mitad del partido aproximadamente la integran miembros de lengua inglesa; la otra mitad está formada por irlandeses, estavos meridionales y judíos. El año pasado, el partido del Trabajo ha reclutado 6.500 nuevos adheridos y ha perdido 3.500. Riña entre gitanos Málaga, 18.—En Alfarfara, en la feria de ganados, por cuestiones de negocios se originó entre los gitanos una acalorada discusión, en la que intervinieron todos los hombres y mujeres. En la refriega resultó uno de los gitanos con quince heridas en la cabeza. La Guardia civil intervino, y detuvo a varios de los contendientes. Notas de Sevilla Accidente ferroviario Sevilla, 18.—En Osuna se rompió un enganche de un tren de mercancías, quedando diez vagones separados del mismo. Los vagones descendieron vertiginosamente hasta la estación de Osuna, donde chocaron con el mercancías número 336. El jefe del tren, Manuel Caba, sufrió heridas de gravedad, y el fogonero Antonio Pérez y el mozo Antonio Maqueda resultaron con heridas de pronóstico reservado. Incendio en un cortijo En el cortijo de los Veneros, en Osuna, se produjo un incendio, que destruyó 23 fanegas de terreno sembrado de trigo. Las pérdidas se calculan en 11.000 pesetas. Se cree que el incendio fué casual. Amor a navalezas En la plaza de la Encarnación se encontraron esta mañana el matrimonio María Josefa Urdía y Domingo Navas Moreno, separados judicialmente por los malos tratos de que el marido hacía víctima a su mujer. Domingo requirió a su esposa para reanudar la vida conyugal, y como ella se negara terminantemente, Domingo acometió ferocemente con una navaja a María Josefa, que sufrió una herida en un brazo, otra en un hombro y otra en la frente, de pronóstico grave. El agresor huyó; pero poco después fué de-

LA CLASICA MANTILLA

(Del diario del turista inglés sir William Clementson) Acaso las mujeres que más me gustan en el mundo, después de las inglesas—de las inglesas que me gustan—, sean las españolas; pero no de aquellas que lo son para mí, en las líneas de España, no es el «casualismo». Le llamo yo así—sin creer darle, claro está, a esa palabra su verdadero valor—al conjunto de ciertas cualidades físicas de la mujer—más físicas y otras, las más, semi-espirituales—, muy celebradas por algunos de los intérpretes de fondo, cuyos servicios utilizo en ocasiones, cuando visito una población española donde no tengo amigos. Esos solícitos acompañantes me han dicho muchas veces, refiriéndose a una mujer casi siempre morena, ojinegra y dotada, en el gesto, la «cultura» y la palabra, de una gracia «al género», la gracia—un poco plebeyo—del torero: —¡Vaya una hembra castiza, «mister»! Parece ser que el casticismo de tales hembras suele entusiasmar, hasta el punto de arrancarse algún grave y rígido «sí», a los visitantes de España compatriotas míos. A mí no me entusiasma. Es más; se me indigna un poco. Pero, por fortuna, sólo lo he hallado en una minoría de españolas, aunque he vivido recorriendo España ocho o diez meses, y no es esta la primera vez que la visito. Ni aun en Andalucía—esa hermosa tierra a la que tanto han calumniado sus apologistas—abunda tanto como se supone. Lo que a mí me seduce de las españolas—tengan el cabello, la tez y los ojos como los italianos—, y lo que se me antoja característico de ellas, es cierto matiz de la gracia latina, más soñoliento que el italiano y menos ligero que el francés. Este matiz se submatiza en las diversas regiones de España—tan varia y tan una!—; pero no deja nunca de ser perceptible, sobre todo para un extranjero. De ahí que yo—extranjero y, por añadidura, «gourmet», en la amplia acepción de la palabra—las encuentre un «sabor español» delicioso, aunque sean gallegas o catalanas las mujeres que las adoptan, a ciertas usanzas femeniles que los españoles suelen encontrar insípidas si no las sazona la sal andaluza o la pimienta madrileña. Una de ellas es la de la mantilla. A mí, toda española guapa y graciosa—no precisamente con esa gracia panderosca de que he hablado, sino con la otra serie, «romántica»—me parece una luz cuando viste dicha gentilísima prenda, sea natural de Badajoz, de Betanzos, del barrio de las Injurias o de Sanlúcar de Barrameda. Lo que ocurre es que muchos hombres no perciben, de tanto tenerla ante los ojos, la verdadera gracia femenina española, o prefieren, faltos de gusto, la gracia de las hembras castizas. Mas su error es enorme. Yo no he visto española a quien la mantilla le sienta mejor que a una señorita de Canarias, nieta de un compatriota mío, a la que le llaman la «inglesa» en la ciudad andaluza donde ahora reside. Su tipo, en efecto, es inglés; parece una heroina de Tennyson. Pero ni su «valbure», ni su gesto, ni sus maneras son inglesas, sino españolas netas. Españolas, eso sí, sin asomo alguno de «castizos» graciosos sin gracia torera; entonados, patrióticos, a la vez que altamente ingrédidos. La mantilla pone en la suavidad de su belleza un «no sé qué inquietante, un «no sé qué» incluyente de un desasosiego exquisito. Y ni la prenda pierde un ápice de su clásica gentileza ni la rubia belleza deja un punto de estar «en carácter». Por la transcripción, JOSÉ PEREZ BOJART

Los automóviles

Patrio Parrondo, de veintiseis años, domiciliado en la calle del General Ricardos, núm. 10, fué atropellado por un automóvil en la plaza de Sagrada Nueva. Traslado a la Casa de Socorro del distrito de la Latina, los médicos le apreciaron contusiones de pronóstico reservado. El conductor del automóvil, después de cometido el atropello, huyó; pero algunos testigos presenciales del suceso vieron, y así lo ha declarado ante el juez, que tenía el número 1.676 S. S. El automóvil 11.357, conducido por su propietario, D. Carlos Ordóñez, chocó con la bicicleta que montaba Justo Rivera López, de dieciocho años, y en el accidente resultó éste con heridas leves. El automóvil 11.357 M., conducido por Manuel López y López, domiciliado en la calle de Maldonado, 7, chocó con el 12.763, conducido por Angel Pees, habitante en la plaza del Príncipe Alfonso, número 17. El choquetón fué muy violento y resultaron heridos el conductor del primero de ambos vehículos y el ocupante del mismo, D. Guillermo Oscar Dacosta, de cuarenta y siete años, y don Miguel Jiménez Gascón, de diecisiete, que iba en el automóvil 12.763. Los tres heridos fueron asistidos en la Casa de Socorro. Un ahogado en el Ebro Zaragoza, 18.—Apenas comenzada la temporada de baños en el Ebro han empezado también las desgracias que se registran todos los años. Hoy, a las dos y media de la tarde, fueron a bañarse dos dependientes de una pastelería de la calle del Coso, llamados Victoriano Ruble y Joaquín Pérez, ambos de Barceña; Victoriano avanzó excesivamente en dirección a la corriente, y cuando quiso volver atrás no pudo. Sus gritos demandando auxilio no pudieron ser atendidos por su compañero, que hubiera corrido también el riesgo de ahogarse. El cadáver de Victoriano no ha parecido. Anclazo arrollado Al apearse de un automóvil de servicio público que iba en plena marcha el erudito Lorenzo Lepiedra, tuvo la desgracia de que una de las ruedas del autobús le pasara por encima de la pierna, causándole graves desgarramientos. Hallazgo de un cadáver Hace tres días desapareció de Calatrupe el labrador Vicente Laguería, y esta mañana fué hallado su cadáver en la acera principal del pueblo. Se supone que se trata de un accidente.

DE ZARAGOZA

Un ahogado en el Ebro Zaragoza, 18.—Apenas comenzada la temporada de baños en el Ebro han empezado también las desgracias que se registran todos los años. Hoy, a las dos y media de la tarde, fueron a bañarse dos dependientes de una pastelería de la calle del Coso, llamados Victoriano Ruble y Joaquín Pérez, ambos de Barceña; Victoriano avanzó excesivamente en dirección a la corriente, y cuando quiso volver atrás no pudo. Sus gritos demandando auxilio no pudieron ser atendidos por su compañero, que hubiera corrido también el riesgo de ahogarse. El cadáver de Victoriano no ha parecido. Anclazo arrollado Al apearse de un automóvil de servicio público que iba en plena marcha el erudito Lorenzo Lepiedra, tuvo la desgracia de que una de las ruedas del autobús le pasara por encima de la pierna, causándole graves desgarramientos. Hallazgo de un cadáver Hace tres días desapareció de Calatrupe el labrador Vicente Laguería, y esta mañana fué hallado su cadáver en la acera principal del pueblo. Se supone que se trata de un accidente.

El carburador español



El más rápido, económico y seguro. Fábricas y oficinas EN VALLADOLID. CASA EN MADRID. Apartado, 78. Montañán, 5.

DESDE PARIS

El sentido del equilibrio

Se ha puesto fin a la crisis política que impuso la voluntad nacional en Francia con la elección del nuevo presidente de la República. Ya hemos anticipado en otras crónicas, escritas cuando empezaba solo a dibujarse la posibilidad de que la crisis alcanzase al jefe del Estado, el sentido que la inspiraba, el vigoroso y a un tiempo discreto y ponderado golpe de timón, que la opinión francesa daba para restablecer el equilibrio, que las pasiones partidistas acaban siempre por perder. Un suceso político en Francia de esta categoría despierta el lógico interés y curiosidad en el mundo entero, que momento por momento conoce sus permutaciones. Por lo tanto, el público está perfectamente enterado de estos a través de la completa información telegráfica de LA LIBERTAD, y no ha de insistir en lo que sería sólo una tardía reiteración. Si sería acaso conveniente, en cambio, que nos detuviéramos con deseos de estudio. Bien ha menester de estas atenciones reflexivas hacia acontecimientos desarrollados en forma ciertamente magistral, una conciencia colectiva que hasta ahora no ha sabido actuar con plena destreza. Estudiemos, pues. Ello no supone una invitación a las imitaciones. En este error se cifra la más importante causa de esterilidad o de entorpecimiento en la evolución política de nuestro siglo XIX. La superficialidad, la ligereza, que han sido siempre las musas de nuestros políticos y de sus improvisaciones, les ha llevado a confundir el placer con el estudio. Por eso el genio peculiar de nuestra raza, que tan acusados caracteres tiene, rechazaba las leyes e intenciones hechas como traje de hazar, meras traducciones que pasaban por el cerebro del traductor, avido de la gloria efímera de un día en la "Gaceta" o en la tribuna del Parlamento, vestido con un traje bordado, sin hacer vibrar su cerebro. No imitemos, por lo tanto. Pero no por eso dejemos de estudiar. Así, estudiemos el hecho anecdótico, el fenómeno propio a crearnos un ancho campo de visiones colectivas que vayan poblando la conciencia de España y sustituyendo el vacío presente de la mente y de la voluntad.

En la génesis y solución de la crisis presidencial francesa conviene analizar, si queremos penetrar en su fondo, dos manifestaciones esenciales y que, por partir una de los sectores de la izquierda y otra de las fuerzas del bloque nacional, interrumpidas hoy por los conservadores de varia matiz, prueba más el triunfo de una elevada y perfecta práctica de la democracia. Millerand había sido tachado en la manera de actuar desde la presidencia de la República de partidista. Había hecho la política del bloque, y, por lo tanto, perdió la confianza que su función moderadora y neutral exige en tan fundamental norma del Estado. La balanza inclinaba en su ánimo, y sobre todo en sus actos, uno de los platillos. Y el presidente, como todo jefe de Estado constitucional, sólo puede ser sostenido en el punto medio de todas las contiendas.

Pero la unión de los socialistas y radicales, que con plena justificación repudiaran por ello su autoridad, porque no les parecía su amparo bastante imparcial para desenvolverse bajo su mando la política que el país había votado, no puede tampoco desentenderse de las pasiones y de las preferencias de partido. Incurren en el mismo error que con eficacia, energía y completa razón habían corregido. Echaban del Eliseo a un político partidista, a un hombre que había mostrado con demasiada distancia su íntima sentimentalidad en las contiendas de los bandos opuestos. ¿Podían sustituirle por otra personalidad que significase más lógicamente la victoria de un grupo?

M. Painlevé es hombre de nobles cualidades. Name podría haber puesto tacha a su elección. Ha prestado acaso uno de los más importantes servicios a su patria en los instantes gravísimos en que la guerra la colocaban en la máxima dificultad, cuando el fracaso de los planes de avance del general Nivelle demostraron que los destinos militares de Francia estaban en manos inciertas. Supo llevar a término, con cautela exquisita, la delicada crisis del mando, escamoteando su gravedad a la peligrosa depresión del ánimo público. Evidencia poseer el talento primordial del gobernante: el de saber elegir a los hombres adecuados y capaces que la terrible circunstancia hacían precisos. En un libro diáfano y honrado, que constituye trascendente documento histórico, ha explicado la marcha hacia la solución de ese crítico problema que supo resolver. Al elegir a Foch y a Pétain, ha realizado el antiguo ministro de la Guerra y actual presidente de la Cámara el acto más eficaz acaso de cuantos podían preparar la victoria francesa.

Pues bien, con esos títulos tan legítimos para obtener el acatamiento de general, Painlevé no dejaba de ser un candidato a la presidencia de la República talido del mismo matiz que obligaba a Millerand a dimitir. Había sido electo con un evidente sentido de lucha por un partido, carecía de la completa representación y autoridad que la elevada función exige. Así, dados estos antecedentes, podemos examinar mejor el diestro sentido de equilibrio de la opinión francesa y de sus órganos de expresión. En la mecánica electiva, ante las urnas de Versalles, ese equilibrio que por dos veces ha estado en peligro de romperse, se restableció.

¿Quizá por la intervención de algún elemento superior y distante a los partidos mismos? En manera alguna. Por la actuación opuesta de esos factores políticos precisamente. Cuando estas fuerzas actúan en libertad sus mismas contiendas, por la presión de las mutuas y contrarias pasiones y aspiraciones produce el término medio y da una resultante que todos aceptan, reconociendo que significa una categoría bajo la cual todos pueden convivir. Si comparamos estos resultados, en los que brilla la armonía y la más digna civilidad de Italia vienen, el ambiente de discordias que la aspiración al dominio unipersonal suscita, afirmaremos nuestro convencimiento en que sólo el libre ejercicio de la democracia produce la paz duradera y permite a los pueblos trabajar dentro de ella por su progreso. En las palabras que ayer pronunció en un acto público M. Doumergue, vemos expresadas estas puras realidades sociales: «Soy el presidente de la República francesa—ha dicho—, pero soy al mismo tiempo el más sencillo y el más modesto de los ciudadanos».

Palabras dignas de un senador de los tiempos clásicos de Roma, asentadas de emoción, de orgullo, de todo incremento de personalidad. Es uno de entre la muchedumbre a quien momentáneamente le corresponde llevar la bandera. Comprendo perfectamente que al verte salir de las gradas de Versalles, la multitud pro-

rumpliese en un clamoroso grito de «Viva la República»

EDUARDO ORTEGA Y GASSET

Otro asesinato por robo

Elche, 18.—La Guardia civil de Alcantarilla comunica que el lunes encontró en la vía férrea al vecino de Elche Agustín Antón, con graves heridas en la cabeza y las ropas completamente destrozadas. Conducido al Hospital, Antón falleció sin poder declarar; pero, realizadas algunas pesquisas, se averiguó que el muerto había salido de su casa con bastante dinero, documentos de interés y algunas alhajas, entre ellas un reloj de oro. Nada de ello se le encontró al registrarse. No tardó en haber una pista, y a poco era detenido el vecino de Cravillente Manuel Mas, que, estrechado a preguntas, confesó ser el autor de las heridas que le causaron la muerte a Agustín Antón, con el propósito, que llevó a cabo luego, de robarlo. Manuel ha ingresado en la cárcel, incommunicado.

LOS TEATROS

REINA VICTORIA «El engaño, comedia en tres actos y en prosa de Antonio de Lozama y Enrique de Meneses»

He aquí la segunda parte de la trilogía dramática emprendida por Lozama y Meneses, bajo la común denominación de «La isla perdida». Aprenderemos a decir que el éxito sigue coronando la labor de los flamantes dramaturgos y que «El engaño» obtuvo un éxito franco. La obra lo merece por todos estilos. Tiene interés dramático, gracia en el diálogo, fuerza en los caracteres—acusados con sobriedad y energía—, que son la base del conflicto sentimental y consecuente, al mismo tiempo, del medio social cuyas influencias constituyen el fondo escénico de la comedia. Meneses y Lozama llevan muy bien su «lección» dramática, y es seguro que la rematarán con todo acierto y brillantez. La interpretación fue por todos conceptos digna de la obra, y mostró una vez más el talento de Amalia Sánchez Ariño, María Ladrón de Guevara, Fernando Porredón y Rafael Rivas, principales personajes de la comedia. La dirección de escena y el decorado, excelentes.

M MACHADO

DE SOCIEDAD

Una boda La boda de la bellísima señorita doña Julia González Mellen con el reputado doctor y Medicina D. Adrián Huarte y Echenique, verificada ayer mañana en la parroquia de Covadonga, constituyó un acto muy solemne. Apadrinaron a los contrayentes los hermanos del novio, doña Juana y D. Amalio, y bendijo el enlace D. Enrique González Mellen, hermano de la gentil desposada. Terminada la ceremonia nupcial se celebró un gran banquete, al que concurrieron más de cien invitados. Los recién casados salieron ayer tarde para El Escorial. Les deseamos muchas venturas en su nuevo estado.

El Corpus en Toledo

Una desgracia Toledo, 18.—Esta tarde han comenzado los festejos por la festividad del Corpus, estando engalanadas todas las calles. En el Ayuntamiento dió, por la tarde, un concierto la banda civil, y por la noche, otro en el Parque del Mirador la banda de la Academia de Infantería. Los trenes madrileños llegan abarrotados de viajeros. De los pueblos han llegado millares de personas, y la afluencia de forasteros es muy superior a la de años anteriores. Estando pesando en el arroyo de Majazule, cerca de Bergas, Félix Corutejo, se cayó al agua, pereciendo ahogado. Han salido buzos de aquí para extraer el cadáver.

INFORMACIONES SOCIALES

El paro forzoso en Inglaterra La crisis del paro forzoso que reina en la Gran Bretaña sigue presentando el mismo carácter agudo, y aunque la situación ha mejorado ligeramente, se calculaba en un 97 por 100 el promedio de los obreros parados en Diciembre del año pasado. Anteriormente, durante la crisis de trabajo ocurrida desde 1900, los términos medios anuales fueron de 18 por 100 en 1904 y de un 78 por 100 en 1908.

Por consiguiente, la cifra de 97 por 100 revela un estado de gravedad. Según un artículo publicado en las «Informaciones Sociales», revista semanal de la Oficina Internacional del Trabajo, durante los cuatro primeros meses del año registrase una sensible mejora en la situación. Siendo el promedio de parados en Diciembre de 1923 de un 14 por 100, descendió al 113 por 100 en Abril de 1923. En Agosto y Septiembre el porcentaje era todavía de 114 y 113 por 100; pero al terminar el año mejoró nuevamente la situación.

Asociación de viajes para obreros La «Worker's Travel Association», creada en Inglaterra hace unos dos años, es una organización que persigue una finalidad interesantísima: la de facilitar a los trabajadores afiliados a ella los medios de visitar países extranjeros durante la época de vacaciones. Con ello se persigue un doble beneficio: el de aumentar la cultura entre las clases obreras y establecer lazos de solidaridad efectiva entre los obreros trabajadores de la Gran Bretaña y los del continente. En efecto, nada mejor que las relaciones directas entre los pueblos para llegar a conocerse y comprenderse, lo cual contribuye poderosamente a desvanecer equívocos y prejuicios y a mantener la paz.

UN SUICIDIO

Huelva, 18.—En Villalba del Alcor, el propietario Eduardo Reina López, de treinta y siete años, que padecía graves accesos de neurastenia, se encerró en su habitación y se suicidó disparándose un tiro en la sien.

TITIRIMUNDI

Proteged a los animales El ministro de Trabajos públicos de Inglaterra ha reservado para santuario de los pájaros un sombreado rincón de Hyde Park. El proyecto aprobado, obra de Mrs. Epstein y Pearson, consta de un baño-bebedero, situado a la entrada del santuario, y luego, al fondo, de un amplio y artístico relieve, que destaca sobre la masa del follaje. Dicho relieve representa a la diosa Rima, rodeada de pájarillos en pleno vuelo. La diosa Rima, creación del notable naturalista Hudson, a cuya memoria se ha construido el monumento, es el genio del bosque, perteneciente en parte a la Naturaleza y en parte al reino de los hombres: mitad y mitad. La erección de este monumento costó 2,500 libras, obtenidas rápidamente por suscripciones públicas, pues sabido es que los ingleses adoran a los animales. En no pocos pueblos de España este santuario de Hudson sería un excelente «puesto» para cazar con tirador.

EN EL TEATRO



Aprieto que permite transportar fácilmente a los retrasados a sus asientos sin molestar a los vecinos. («Judge».)

Una nube de petit gris

Expelidos desde Siberia han llegado a puertos japoneses, con rumbo a Nueva York, treinta millones de pieles de «petit gris». «¡Solo, treinta millones!» Huelga preguntar qué piel estará de moda el año próximo. Toda mujer que se estime en algo llevará su cuerpo abrigado, en más o menos superficie, con piel «petit gris». No se decidieron, ciertamente, los cazadores siberianos. Pero, a juzgar por las señales, el «petit gris» es tan abundante en aquellas tierras como el ratón entre nosotros. Será este el único pretexto a disposición del marido. «¡Petit gris? No pienses en eso, mujercita... ¡Se trata de una piel tan vulgar!...»

SACRIFICIO



—Cuando yo tenía juventud, no tenía un céntimo, y ahora que soy rico, se ha marchado la juventud. —Vámonos, no te alteres, Enrique. Yo me conformo muy gustosa con lo que puedes ofrecerme... («La Hira».)

El mejor reloj del mundo

En Thomaston, o para más señas a pocos kilómetros de Nueva York, se ha instalado por cuenta de «The Seth Thomas Clock Company», el reloj más grande del mundo. Cuando el tiempo esté despejado se verá perfectamente la hora desde la ciudad de Nueva York. La aguja grande mide veintiseis pies de largo; la pequeña, veinte. El peso aproximado de ambas se estima en una tonelada. El cuadrante, que es luminoso, tiene sesenta pies de diámetro. No se trata, como veis por los datos, de un reloj de bolsillo. Sino de un cacharro que «da la hora», sobre todo por su tamaño. Se divisará desde cualquier sitio... Pero no hará que las americanas vayan puntuals a sus citas... ¡Dejarían de ser mujeres!

PARADOJA



Ello.—¡Otra epopeya! La octava en seis días y a trece kilómetros del primer pueblo... ¡Nunca hemos andado tanta a pie como desde que tenemos automóvil! («Le Journal Amusant».)

Se acabaron los privilegios Los discípulos de Tolstói fueron hasta el presente exceptuados por el Gobierno de los Soviets de todo servicio militar...

Estimando que debían ser respetados los sentimientos pacifistas del maestro de Yasnaya-Poliana... Pero la gansa se ha acabado. Un decreto reciente suprime el privilegio. Y dice que no se pueda autorizar la exención del servicio de las armas sino para los miembros de aquellas sectas donde el pacifismo proceda de una convicción religiosa. Como los discípulos de Tolstói no acaban la religión por parte alguna, debiendo ser únicamente considerados como librepensadores, quítere decirse que se acabó lo que se daba, la gansa que se daba, y que, en lo sucesivo, por muy discípulos de Tolstói que sean, cargarán con el chopo. ¡Un, dos! Un, dos! ¡Vaya por Dios! Carlos encima eso sobre la desgracia de ser discípulos de un señor tan pesado.

Los ladrones de niñas

Almería, 18.—En Zargana, la Guardia civil ha detenido a Antonio Fernández Fernández, de setenta y un años, porque intentó apoderarse de la niña de siete años Francisco Ezen. El detenido se dedica a la mendicancia y llevaba en una caballería un saco lleno de prendas de vestir en mal uso. Hasta ahora se ignoran cuáles fueran las intenciones del encarecido con respecto a la niña que trató de robar.

El encarecimiento de la vida

Una protesta de la Cámara de Comercio La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al presidente del Directorio la siguiente instancia: «Excmo. Sr.: Recoge en el presente escrito la Cámara Oficial de Comercio de la provincia de Madrid las justas quejas de los comerciantes vendedores de artículos alimenticios contra el presupuesto de ingresos del Ayuntamiento de esta corte y las eleva al Gobierno, en la seguridad de que han de ser estimadas, adoptando las resoluciones oportunas para corregir el error en que ha incurrido la representación del Municipio. En el presupuesto de ingresos mencionado aparece un capítulo de «derechos por reconocimiento sanitario de leches, pescados y otros artículos», señalando las cuotas que son las siguientes: Ordenanza número 19.—Capítulo 8.º Ingresos.—Artículo 1.º Derechos por reconocimiento sanitario de leches, pescados y otros artículos. Las cuotas por razón de tasas por reconocimiento serán las siguientes: Por reconocimiento de leche, 0,10 decalitro. Idem de queso, 0,10 kilogramo. Idem de pescados blancos, 0,01 idem. Idem de id. azules, 0,05 idem. Idem de conservas de pescados, 0,05 idem. Idem de id. vegetales, 0,05 idem. Idem de jamones y embutidos, 0,10 idem. Idem de huevos, 1,00 el 100. Idem manteca y mantequilla, 0,10 kilogramo. Idem pastas alimenticias, 0,05 idem. Idem mariscos, 0,15 idem.

Bebidas espirituosas Vinos comunes y cervezas y demás bebidas naturales de riqueza alcohólica hasta 16º, 1,00 hectolitro. Vinos espirituosos, bebidas compuestas y naturales de riqueza alcohólica superior a 16º, 0,10 litro. Bebidas alcohólicas De riqueza alcohólica hasta 52º, 0,05 litro. De idem de más de 52º, 0,20 idem. Los artículos que tengan gravamen y que se elaboren en Madrid, pagarán el 50 por 100 de estos impuestos. Tal acuerdo, a pesar de la que el Estatuto municipal diga, ha de considerarse como legal, y para demostrarlo el razonamiento es fácil. Según los artículos 200 y 201, serán obligaciones mínimas de los Ayuntamientos, «para atenciones de carácter sanitario, la inspección y examen de alimentos y bebidas, especialmente del pan, carnes y leches. Estas obligaciones no pueden, por su carácter de interés general, ser objeto de arbitrio alguno. Y no se diga que se hallan comprendidas en el art. 288, como derechos de tasas, prestación de servicios, cuando anuncia la «inspección y reconocimiento sanitario de reses, carnes, pescados, leches y otros mantenimientos destinados al abasto público», puesto que tales derechos sólo podrán devengarse realmente si el interesado aprovecha el servicio municipal expresamente pedido por él. Desde el momento que tenga carácter de imposición general, es contradictorio con los artículos 200 y 201 aludidos, y al fin, difiere lo que se diga, un impuesto sobre los consumos. Además, corrobora la legalidad del acuerdo la rebaja al 50 por 100 de esos derechos, cuando la elaboración se haga en Madrid, con lo cual se establece una protección perjudicial a la concurrencia. Asimismo es legal e incluso el arbitrio sobre las carnes frescas y saladas, revelando hasta la forma de su recaudación que impide el arribo y el concierto gremial, el malévolo perjuicio existente contra el comercio, al cual se persigue con saña y se le imponen gravámenes no señalados por ninguna otra clase social. Ese arbitrio es también sobre el consumo y como tal recaen en las gentes de menor resistencia económica. Bastarían las razones legales expuestas y la consideración de que no se exigen sacrificios a otros ciudadanos, que aprovechan los servicios municipales, tan gratuitos como al comercio, para que fuera revisado el acuerdo del Ayuntamiento de Madrid y suprimidos los dos capítulos de ingresos. Pero la justa causa que la Cámara de Comercio defiende tiene en su apoyo la propia política de abastos que ha incorporado a su misión el Directorio militar. Pretende que las subsistencias se abaraten y el propósito no puede conseguirse más que con actos favorables para la baratura. Si el Directorio aprueba el presupuesto municipal, habrá contribuido al encarecimiento de la mercancía, porque no pretenderá poner en práctica, utilizando para ello la fuerza de que dispone, la inmutable teoría de que lo que cuesta dos se vendrá en uno. Entiende la Cámara de Comercio que la frustrada misión que el Directorio tenga de estas cuestiones de abastos, confirmará las apreciaciones de los comerciantes que, al fin y al cabo, tienen interés en vender y lo consiguen cuando la mercancía abunda y se cumplen las leyes económicas de la oferta y la demanda, que podrán ser desconocidas o perseguidas; pero que se imponen por la sencilla razón de ser la realidad viva.

DESDE ALGECIRAS

La elegancia de la jena

Se está celebrando la feria anual algecireña, que siempre ha sido la más importante de la región por la afluencia de forasteros, el gran patronato de Gibraltar y sus grandes corridas de toros. Pero este año el cartel taurino no ha sido muy atrayente, sino simplemente mediocre. La Junta organizadora parece haber tomado medidas preventivas para no cogerse los dedos como el año pasado; sobre que la gente de por acá ha dado en no aportar a los toros su contingente de animal, inclinándose casi decididamente por el «football» invasor, que en pleno Junio—y lo que le rondará, morosa—sigue jugándose en los campos de la región. Hasta no hace mucho celebrábase por feria cuatro grandes corridas de toros, alguna de ocho, en que alternaban los «caes» de mayor prestigio, que lidiaban toros de las más famosas vacadas. Como actualmente los astros no parecen dispuestos o no puedan reinventar las proezas de Joselito y de Belmonte, la mayoría de la gente hace contar con su reiterada ausencia la pobre opinión que, por lo general, le merecen aquellos; las Empresas de la región térmense precavidas y el número de corridas queda reducido a la mitad de lo que siempre fué, y como no hay público «para toros», la desmedida atención al avasallante «football» merma sensiblemente el patronato a la fiesta nacional, que va perdiendo cada año en esplendor. Con todo, los buenos aficionados, que se han retirado, siguen, empero, acudiendo cada vez con nuevas hajas en sus filas, y como los toreros que actúan parecen dispuestos a no querer ganar más dinero en Algeciras, aunde la creencia general de que esto «se acaba»... Las dos corridas de este año—para el último día hay novillada—han resultado monótonas y deslucidas; una tarde, por culpa de los toreros, y otra, por falta de toros. Más de una vez en la segunda corrida atronaron el griterío unos gritos de «¡Viva el football!», desahogo de algunos aficionados agobiados por la desesperante labor de los protagonistas del ruedo, y con todo esto, las figuras de Galito y de Belmonte, cada día más latentes en el inevitable parangón del recuerdo que la anodina realidad agiganta, nos dicen de algo que se fué para no volver jamás. ¡Tardes algecireñas de Fuentes, Bombita, Machiquito, los Gallos, Belmonte, Chicuelo, el de la primera época!... Ya no hay nada que las mejore, ni que siquiera las iguale. Chicuelo mismo se ha encargado de conquistar, en la segunda de feria, nuevos partidarios al «football», y es éste, el balón, al que hundirá el recuerdo de aquellas tardes en la gran sombra irremediable del olvido. Aquellas tardes de toros, que revestían un prestigio solemne de inveterada tradición y que hacían que en los tendidos se apretujase el público que había empezado a invadir la plaza dos horas antes del espectáculo...

La feria, como todos los años, ha lucido su limpieza, su aspecto señorial de siempre. Algeciras, hervidero de sol ante el murmullo azul de la bahía; Algeciras, la de las Conferencias, por la que ha desfilado todo cuanto significa en las artes, ciencias, política y nobleza mundiales, se ha vestido de blanco también este año. La feria de Junio, rubia y «chilo», se desliza sin el estruendo plebeyo de los festejos populacheros. Como siempre, después del desfile de los toros, la gente se ha ido a comer, dejando el paseo un poco desahogado bajo las ruinas de farolillos venecianos y el parapeto de las encendidas mariposas azules y blancas, colgadas sobre el fondo intenso del crepúsculo y que prestan a los solitarios rincones una perspectiva, casi sensual, de «boudoir» en penumbra. Ya sin sol, de la Alameda próxima llega la sonata del imperio vernal que calaba sobre los ramilletes azules de irisados globitos de oxígeno, y se espesaba sobre las mesas donde se amontonan ruveltos langostinos color de rosa... Allá arriba, por entre los chozos próximos al circo taurino, algún gitano deambula con su paso blando y seguro, de animal montaraz, y sobre el césped que se seca las pobres bestias que firuran en el mercado de ganado humillan la testuz, borracha de sol... Poco a poco, la gran familia zingara allá acampada bajará al paseo y se confundirá con las blancas insignias del Hotel Cristina que emplean su andar decidido dentro de sus claros trajes vernal, y surtirán sombreros corchobes, que dicen de un flamenco que desaparece, y rictos «smoking» que estilizan las figuras de algunos extranjeros deportistas; mezclarse los rasnados rostros de ingleses y los trinos negros, como tizones, de las frentes gitanas; el mantón de flores de una muchacha que pasa y el hisbielo monótono, carrañte, borro, de toda lírica inflexión de los indios comerciantes de Gibraltar... Completarán el «cero» general los uniformes del Ejército y algunos grupos de soldados y marinos ingleses, unos turbantes moros, algún fez de Berbería... Es un cuadro en que las figuras deseculan por su originalidad, por lo casi irrealizable del conjunto, y que se arrastra, no con exceso de pintoresquismo, sino más bien semejante a una exhibición irreprochable, un poco teatral, naturalmente, de Cosmópolis, como un viaje representable con música de ópera, que culmina en anécdotas con la plaza de toros allá arriba, como ante una torre de Babel... Luego habrá brilla en el Zambora, con sus mulcitas estilizadas a lo Zamora, a lo Henriard... En estas horas negras y plácidas, blancas e iluminadas, sin criterio ni molestias, viene de la tierra azulina el silbido de una máquina, que nos habla del pacto negro de un tren que avanza tibiamente su alma viviente por entre las señas de la noche que envuelven los caminos. Y las estrellas adentran un verde esplendor metafísico, como si se elevasen levadas por las aguas. Es entonces, en la paz de una feria alegre, lírica, en que la gente sabe divertirse con distinción, cuando el alma—mar y luna—de Algeciras parece más clara...

Breves notas de Santander

Santander, 18.—En Santoria, un incendio destruyó la casa del vecino Francisco López. —En el macizo montañoso denominado La Picota se despejó una pastora de trece años de edad, que quedó muerta en el acto. —Se encuentran en esta capital, buscando un hotel para pasar el verano, los hermanos Quintero. —Se ha establecido definitivamente en Santander, donde desempeña el cargo de oficial de Hacienda, el novelista Pedro Mata. —Ha llegado a esta capital Ricardo Torres (Bombita).

HECTOR LUCIDI

Breves notas de Santander

Santander, 18.—En Santoria, un incendio destruyó la casa del vecino Francisco López. —En el macizo montañoso denominado La Picota se despejó una pastora de trece años de edad, que quedó muerta en el acto. —Se encuentran en esta capital, buscando un hotel para pasar el verano, los hermanos Quintero. —Se ha establecido definitivamente en Santander, donde desempeña el cargo de oficial de Hacienda, el novelista Pedro Mata. —Ha llegado a esta capital Ricardo Torres (Bombita).

HECTOR LUCIDI

Breves notas de Santander

Santander, 18.—En Santoria, un incendio destruyó la casa del vecino Francisco López. —En el macizo montañoso denominado La Picota se despejó una pastora de trece años de edad, que quedó muerta en el acto. —Se encuentran en esta capital, buscando un hotel para pasar el verano, los hermanos Quintero. —Se ha establecido definitivamente en Santander, donde desempeña el cargo de oficial de Hacienda, el novelista Pedro Mata. —Ha llegado a esta capital Ricardo Torres (Bombita).

HECTOR LUCIDI

Breves notas de Santander

Santander, 18.—En Santoria, un incendio destruyó la casa del vecino Francisco López. —En el macizo montañoso denominado La Picota se despejó una pastora de trece años de edad, que quedó muerta en el acto. —Se encuentran en esta capital, buscando un hotel para pasar el verano, los hermanos Quintero. —Se ha establecido definitivamente en Santander, donde desempeña el cargo de oficial de Hacienda, el novelista Pedro Mata. —Ha llegado a esta capital Ricardo Torres (Bombita).

2009 Ministerio de Cultura

EL PROCESO BERENGUER

La declaración del general Navarro en el sumario

Sesión de la mañana

Prosigue la lectura del rollo

Hoy los periodistas no pueden permanecer en los sitios que ayer ocupaban en el salón.

Se les obliga a permanecer en el último espacio, quedando reservados los demás para el público.

A las diez y diez minutos declara abierta la sesión el general Weyler.

El relator, Sr. Ruiz de la Puente, prosigue la lectura del rollo.

Según las declaraciones de los jefes de Intendencia, que comenzaron en la sesión del día anterior.

Las tropas expedicionarias iban bien instruidas

Después se lee el informe del capitán general de la octava región, que dice que las tropas iban bien instruidas, aunque fuera cierto que un pequeño núcleo de soldados estaban sin fuego.

Advierte que hasta que la tropa entra en fuego no es posible apreciar su capacidad para el combate.

La retirada de Navarro

Hay numerosas declaraciones de jefes y oficiales de diversos Cuerpos. No aportan detalles de interés para la curiosidad pública. Se refieren todas a relativos de operaciones, evacuación y situación de posiciones, etc., etc.

Al tratar algunos testigos de la actuación del general Navarro y describir la retirada que se hizo desde Dar-Drins a Batel y luego hasta Monte Arruit, recalcan el estado de desmoralización en que iban las tropas y el abandono que se hizo de numeroso material de campaña.

Luego declaran soldados prisioneros de las posiciones evacuadas, los que refieren las relaciones de los trágicos sucesos en la forma ya conocida.

El día 23 se ordenó la retirada de Batel de la columna Navarro y se hizo en muy malas condiciones.

La columna se dividió en dos, y una de las partes marchó a Monte Arruit, en número de unos 3.000 hombres.

El general Navarro llegó a la posición el 27 de Julio, y casi todos los que lo acompañaban llevaban armamento. Al llegar la columna hubo algún barullo, por la prisa que todos se daban para entrar en la posición.

En los días precedentes la aguada se hacía en el poblado próximo a la posición, que disponía de algunos pozos.

La evacuación de Dar-Quebdani

Un testigo refiere la evacuación de la posición de Dar-Quebdani, y dice que antes de evacuarla se envió a casa del jefe moro un mulo con veinte mantas.

El teniente de Artillería se resistía a entregar la posición; pero el capitán de Infantería tenía la promesa del jefe moro de tratarlos bien y salvarlos a todos.

El capitán Irujo propuso que se hiciera una descoyula sobre los moros y se saliera a continuación atacando al arma blanca; pero no fue aceptada la proposición.

Otro testigo dice que un cabo de su escuadrón le dio orden de que dejara su armamento sobre el parapeto, y un moro, al verlo desarmado, se arrojó sobre él y le hizo prisionero.

También refieren algunos testigos que los oficiales tenían la palabra de honor de los moros de respetar las vidas de los situados; pero en cuanto entraban en las posiciones disparaban contra los soldados.

Otras declaraciones

Declaran varios oficiales, entre ellos un jefe médico, que manifiesta que no reconoció ningún tren de heridos procedente de Annual.

El capitán Olivar relata que al preguntar en Annual la noche del 20 de Julio si se iba a evacuar la enfermería, le contestaron con evasivas.

Leída la declaración del teniente coronel Pardo, jefe de Nador, se suspende la sesión unos minutos para descansar.

A las doce menos cinco minutos se resume la vista y continúa la lectura de declaraciones de diversos testigos.

Declaración del general Navarro

Se lee la declaración del general Navarro. Dice que el día que ocurrieron los sucesos acompañó a Silvestre hasta Annual, y de allí regresó a la plaza.

En Mayo se dedicó al despacho de asuntos en la plaza, y después estuvo en Annual con el general Silvestre. Quedó satisfecho del estado de la fortificación de la posición, así como del de la de Igueriben.

La aguada se hacía a corta distancia. El 15 de Julio estuvo en Annual con el coronel Manella.

Relata la forma en que se desarrollaron los combates habidos el día 18, y dice que se vio que el parapeto no tenía buenas condiciones de defensa.

El día 19 revisó la posición de Igueriben y vio que podía asegurarse las maniobras que se realizaran, porque estaba en situación dominante.

En Annual recuerda que por lo menos había cuatro compañías de fusiles y una de ametralladoras de Cerinola con otros elementos de diversos Cuerpos.

El 19 el objetivo era llevar un convoy a Igueriben, lo que no se consiguió.

Ayuda a los telegramas que dirigió el comandante general expresándole los trabajos realizados para asegurar la aguada el día 20.

En la madrugada del 21 se le dirigió otro, en el que se decía que la situación del enemigo obligaba a dividir las tropas en dos columnas, lo que forzosamente había de debilitarlas.

Silvestre le llamó al teléfono y le anunció refuerzos de reserva en Nador y Zelúan, y así se preparó la operación para el día siguiente.

Ha oído que había grandes núcleos de moros en los barrancos; pero como no presencié el combate, no se atreve a asegurarlo.

Cree que la fuerza que acompañaba al general Silvestre la componían cinco escuadrones; pero no lo asegura.

Cuando Silvestre quiso ponerse al frente de las tropas para rodear el enemigo, le manifestó que esto nunca debía hacerlo el comandante general, sino que era más función del declarante.

Habla, como causas del desastre, de la escasez de tropas, del temor a que hubiera bajas europeas y de la situación psicológica por que la oficialidad estaba pasando.

Dice que los escuadrones de Alcántara y las fuerzas de San Fernando fueron las menos desordenadas.

Manifiesta que estaba poco enterado de la situación político-militar de la zona, porque no le era posible asistir con asiduidad al despacho del comandante general.

Declaró que recibió el día 20 un telegrama de Silvestre ordenándole que el escuadrón de Alcántara saliera de Drins para proteger la retirada de las tropas de Annual.

Relata como marchó desde Monte Arruit a Batel, después de haber dejado bien acondicionada la anterior posición.

(El relator lee tan vertiginosamente que es imposible seguirle. Además, como está de espaldas a nosotros, se pierden muchas de sus palabras.)

Dice Navarro que al llegar a Dar-Drins, las posiciones todas se habían entregado.

Se corta en este punto la declaración del general Navarro y se procede a la lectura de numerosos testimonios de cómo se desarrollaron los sucesos en las posiciones y terrenos desde Annual a Monte Arruit.

Continúa la declaración del general Navarro. Manifiesta que su propósito era el de regresar a la plaza; pero las noticias que recibió del estado de las habillas le obligaron a permanecer en Dar-Drins.

Obedeció la orden de Silvestre para que el escuadrón de Alcántara protegiera la retirada y en Dar-Drins procuró reorganizar las fuerzas dispersas que llegaban.

En Monte Arruit se dispuso de 50.000 cartuchos y de víveres para dos días.

No pudo aplicar los rigores del Código a nadie, porque los que se iban lo hacían burlando la vigilancia.

Refiere lo que dispuso el coronel Araujo para establecer en Kandusi una línea de retaguardia, y advierte que respecto a otros extremos nada supo, pues durante el cautiverio el coronel guardó absoluta reserva.

Declara que a la columna de Araujo le dejó en libertad de acción, y advierte que era lógico presumir que el grueso del enemigo estaba en dirección de Annual y que había de recaer sobre Tefersit.

Dice que el moro Kadur Namar estuvo al lado de Silvestre en Annual hasta el último momento.

Refiere que su principal preocupación era la dirección del enemigo por Annual, y a esto supeditó sus determinaciones.

Dice que recibió un telegrama del alto comisario, en el que le decía que le convenía conservar la línea de Kandusi, y ya no volvió a recibir orden alguna hasta llegar a Monte Arruit.

Preguntado sobre sus autorizaciones a los jefes y oficiales para ir a la plaza, contesta que en aquellas circunstancias no era caso de ir especificando caso por caso lo que había de hacerse. Lo que procuró fue no desprenderse de ningún elemento útil que le fuera necesario.

Dice que en Drins no se dio orden para marchar a Monte Arruit, porque su propósito era el de permanecer en Batel.

Las órdenes de marcha se dieron con la mayor reserva, y reunió 2.500 hombres, más los cinco escuadrones de Alcántara.

La impedimenta iba sólo seguida de una compañía de Cerinola. De reserva iban la Artillería y fuerzas de San Fernando.

Se suspende la sesión a la una y diez.

Sesión de la tarde

Seguía el relato del doctore

Se reanuda la sesión a las cuatro y cuarto. Se procede a la lectura de telegramas cruzados entre el general Navarro y el alto comisario y algunos jefes de posiciones y a los testimonios de éstos en los que se explican operaciones y marchas.

Se refieren con este motivo los relatos de retiradas desordenadas, sufrimientos de la tropa, que se veía en muchas posiciones privado de agua, expuesta a los rigores del sol por falta de tiendas y barrancos y tiroteadas incesantemente por un enemigo que las atacaba en círculo número.

El jefe de Kandusi dice que la posición era muy grande y no había fuerza bastante para defender todos los parapetos.

Se retiraron las tropas de ella a paso ligero y de todas las direcciones recibían fuego enemigo, hasta que llegaron a la lucha cuerpo a cuerpo.

El jefe de Zelúan dice que se estuvieron defendiendo hasta el 6 de Agosto, con falta de víveres y de pienso para el ganado.

Da otra porción de detalles, que ya son conocidos, sobre la situación del aeródromo cuando regresó a él el último aparato de Dar-Drins después de la retirada de las tropas de este punto.

Se describe la llegada de la columna Navarro a Batel, a donde llegaron al ponerse el sol.

Al día siguiente, por la mañana, salieron para Monte Arruit, y ya en este punto se organizó la defensa.

El primer día se hizo una aguada que costó muchas bajas.

El 9 de Agosto se organizó la evacuación. Recibió la tropa orden de depositar las armas. Salieron primero los heridos, y al salir la tropa fué recibida con un nutrido tiroteado de los moros.

Continúa la declaración de Navarro

Se reanuda la lectura de la declaración del general Navarro.

En Drins reunió a los oficiales y les excitó a que apreciaran las circunstancias y procuraran cumplir sus deberes para con la patria.

También arengó a los soldados. Desde Drins hasta Batel no cesó de hostilizarle el enemigo.

Saló de Drins a las catorce y llegó a Batel después de las seis y media.

Hace constar las dificultades de la llegada a Batel por el estado de diseminación en que iba la columna.

La estación telegráfica había sido destruida y abandonada y víveres no quedaban.

En Batel se encontraba el teniente coronel de Alcántara con 80 caballos, que se hallaban muy fatigados por haber tenido que combatir durante todo el día.

Como estaba interceptada la comunicación telegráfica con Tistutin, envió al comandante Villar para ver el modo de restablecerla.

Regresó éste sin haberlo conseguido. Se refiere el testimonio de un individuo de la columna Araujo sobre lo ocurrido en el pozo de la 0 2 de Batel.

Según la lectura de otros testimonios, entre ellos uno muy extenso de un oficial ex prisionero, quien manifiesta que desde los primeros días de Julio pudo apreciar la dificultad de la posición de Igueriben, siempre peligrosa por su proximidad a las guardias enemigas de la Loma de los Arboles.

Refiere como fué incubándose la catástrofe con ataques parciales a la posición, hasta que el enemigo logró cortar la comunicación entre Igueriben y Annual, así como la establecida entre otras posiciones.

Hay una nueva descripción de los sucesos del trágico día 21 de Julio, con todos los horrores ya relatados repetidamente.

Se dice que un jefe de los que se retiraban de Annual, a preguntas del declarante, contestó que ignoraba el motivo de la retirada, y que ésta se hacía hasta donde pudiera hacerla cada uno, como dando a entender que no serían muchos los que pudieran llegar a sitio seguro.

Las mujeres moros de algunos poblados se iban con cántaros de agua y los soldados se balanceaban a beberla, abandonando armas y toda impedimenta.

Mientras tanto, el enemigo tiroteaba sin cesar, y la desbandada era tal que caían en los barrancos confundidos hombres, mulos y cañones.

Todo el mundo ignoraba dónde se hallaba el Mandó, hasta que, al llegar a Dar-Drins, se supo que Navarro había asumido el mando por haber muerto el general Silvestre.

Describiendo la retirada de Drins a Batel, dice que al llegar a esta posición apenas quedó la mitad de la gente que salió de Drins.

Se suspende la sesión durante unos minutos.

La rindición de Zelúan

Reanudada a las seis, sigue leyéndose el testimonio anterior, dando cuenta de lo ocurrido en la Alcazaba de Zelúan.

Se dice que los moros atacaron con tal denudez, que mataron a casi todos los que estaban dentro y fuera de la Alcazaba.

Continúan otros testimonios.

De Batel a Monte Arruit

Vuelve a declarar el general Navarro, que habla de la falta de agua en la posición principal de Batel.

Desde Batel comunicó con Monte Arruit, de donde le dijeron que se podía hacer aguada, aunque poca y hostilizada. De Tistutin dijeron que había víveres para ocho días.

En Batel, al ser evacuado, quedaron jergones de paja y 80 cajas de municiones. En Tistutin también quedó mucha paja y municiones.

Hay un nuevo relato del traslado de Drins a Batel, con enumeración de heridos, camillas de que se disponía para el traslado y mulos.

Se ordenó que los jefes fueran a pie para examinar mejor los pasos y se ordenó que los oficiales llevaran el contacto con sus soldados para los respectivos sitios que permitiera para descansos y relevos de camilleros.

Dice que sólo se disponía para el traslado de los heridos de 60 caballos, que iban en vanguardia. Los heridos eran unos trescientos y pico.

Manifiesta que en los primeros días de Julio estuvo en Granada y Málaga, con permiso superior.

Los mulos que transportaban las municiones eran siete, y dos los carros de municiones.

El asedio de Monte Arruit

Describe lo que encontró en Monte Arruit, y dice que había municiones para unos tres días.

Describe luego la forma en que se distribuyó la fuerza para la defensa de la posición.

El total de las fuerzas ascendía a 3.200 hombres, incluyendo los heridos y enfermos.

Los doce días que duró el asedio, las fuerzas tenían que estar constantemente en el parapeto.

Los oficiales animaban con su ejemplo a la tropa en los primeros ataques del moro.

Se distinguió especialmente el capitán Triana. Las bajas en los combates fueron 832, corras poniendo la mitad a la Artillería.

Declara el teniente de Ingenieros Sr. Castro, de la Comandancia de Melilla.

Este y otros declarantes que siguen se refieren a sucesos antes relatados y no aportan nuevos datos.

Según algún testigo, hubo día que el enemigo hizo 130 disparos de cañón.

El día 31 se presentaron aeroplanos, que arrojaron cartuchos y pan. Este se distribuyó entre los enfermos.

El 1 de Agosto se recibió un telegrama del general en jefe con el saludo del rey, y aprovechando la claridad del día, por heliógrafo se empezó a dar la relación de los jefes y oficiales que había en la posición de Monte Arruit; pero no se pudo terminar, porque se cortó la comunicación.

El día 9 se recibió autorización para proceder como aconsejaban las circunstancias, y se contestó que se confiaba en resistir si no tardaban los refuerzos.

Con Zelúan no se tenía comunicación, y el día 10 los moros repitieron el ataque.

El intérprete Irujo se presentó a anunciar que los moros permitían la capitulación, y se le contestó que se presentaran los jefes moros para parlamentar.

De madrugada, una granada enemiga mató al comandante Simeoni el día 4 de Agosto.

El día 5, los médicos sanitarios estaban agotados y los heridos no cobian en la enfermería.

Se le dijo al general en jefe que no se había presentado ninguno de los negociadores anunciados.

El día 6 se pudo hacer la aguada hasta las doce, sin duda por gestiones de Ben Said.

El agua se dedicó a los heridos, y el resto de la tropa tuvo que beber orines.

El 7, los moros arrojaron el ataque con fuego de cañón. El enemigo empezó una nueva pieza frente a la posición.

Este día no fué posible hacer aguada, el fuego siguió día y noche y los disparos de cañón fueron 94.

Un oficial que salió con bandera blanca para conocer el motivo del cambio del enemigo, fué muerto.

El 8 amaneció en igual estado.

Era difícil apreciar el número exacto de enemigo que rodeaba la posición; pero eran muchos centenares.

Cuando el día 3 se vieron con la claridad de la noche las luces de barcos en la Restinga, no se dudó de que allí estaba la vanguardia de la columna de socorro.

El comandante Villar salió a hacer una gestión, que no dió resultado.

El capitán Sáenz, jefe de Estado Mayor en aquel momento, salió y logró traer a los moros hasta la puerta de la posición; pero no consiguió que entraran.

El día 9 llegó Ben Chelal. Se trató de la evacuación, y se acordó que los jefes llevaran sus pistolas y que los soldados serían acompañados por los moros hasta el Atalayón.

Entraron cuatro moros para encargarse del armamento.

Cuando ya empezó a marchar el convoy de heridos, el general se decidió a firmar el acta.

La chusma se precipitó en la posición y se apoderó de las armas.

Puso el general un telegrama al alto comisario en el que le decía que siguiendo sus instrucciones había pactado la capitulación; que los oficiales conservarían las pistolas y que pertenecerían en el campamento enemigo, para seguir a la plaza.

Fueron engañados, y cuando estuvo ante Abd-el-Krim, le dijo Navarro que no eran unos prisioneros de guerra, sino víctimas de un engaño.

Desde el 25 de Agosto, la ración era 25 gramos de legumbres por persona; los muertos había que enterrarlos dentro de la posición, y hubo entre muertos y heridos 822. Los medios sanitarios faltaban en absoluto.

En el momento de la capitulación sólo quedaban once cartuchos y los fusiles casi todos estaban inutilizados. Ametralladoras, sólo había dos útiles, y víveres, faltaban por completo.

La fuerza se comportó durante el asedio con gran valor y dió constantes pruebas de heroísmo.

Claro es que hubo que lamentar algunos casos aislados de traición y egoísmo.

Cita a Primo de Rivera, Simeoni, Sánchez Monje y otros como distinguidos en el cumplimiento de su deber.

Preguntado si conserva el diario de las operaciones, dice que lo entrega en corroboración de sus declaraciones.

Afirma que todos cumplieron con sus deberes de españoles durante el cautiverio.

Cuando el 12 de Enero fué asesinado el comandante Villar, quiso presentarlo Abd-el-Krim como un fusilamiento por el avance de las tropas españolas.

Manifiesta que protestó de este asesinato y del de otro capitán realizado anteriormente.

La evacuación de Abarrán

Se interponen algunas declaraciones de varios testigos, y vuelve a declarar el general Navarro.

Trata en esta nueva declaración de la ocupación de Abarrán.

Confirma la petición de socorros del general Silvestre, y dice que no tiene noticia de que se hubiera desembarcado ninguna kabila.

Hace alusiones al propósito constante de evitar bajas europeas, por la presión que la opinión hacía sobre los Gobiernos en la Península, y esto hacía que los jefes y oficiales apelarán constantemente al empleo de fuerzas indígenas.

Vienen otras declaraciones de menos interés, y se suspende la sesión a las siete y cuarto.

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

El de turno

Corresponde ahora el turno del banquete al autor malagueño Sr. Mac-Kinley, por su reciente triunfo en el teatro de Eslava.

Firman la convocatoria Jacinto Benavente, Francisco Acebal, Manuel Machado, Tomás Borrás, Manuel Abril y Felipe Sassone.

Realmente, el Sr. Mac-Kinley es digno de un gran homenaje, porque, dueño de una envidiable posición económica, no ha vacilado en dedicar todo su esfuerzo al cultivo de la literatura, dando de lado a esos deportes de fuerza y agilidad, que parecen constituir el mejor alarde de esta juventud aristocrática que ahora pedecemos.

El banquete a Mac-Kinley se celebrará a la una y media de la tarde de hoy en Lhardy.

Antonia García

Antonia García, que, con la Vidol, Irene Alba, Leocadia Alba y Matilde Rodríguez, compartió el favor del público, siguiendo a la cabeza de las primeras actrices de carácter, acaba de fallecer en Madrid.

A su hijo, Salvador Videgain, acompañamos en el tristísimo trance.

Han debutado

Los de Reina Victoria han debutado con mucho éxito en el Tivoli, de Barcelona, con la ópera «Roma se divierte».

En el mismo teatro se prepara el homenaje a Pepe Moncayo, que será un gran acontecimiento artístico.

A la fiesta barcelonesa concurrirán representaciones del Sindicato de Actores y de la Sociedad de Autores.

«El talento de mi mujer»

Con esta comedia de Paso y García Pacheco ha debutado en Oviedo la compañía del Rey Alfonso, de Madrid.

El éxito de la comedia ha sido tan definitivo, que las seis representaciones que lleva la compañía han sido a base de «El talento de mi mujer».

Todo a base de zarzuela

Además de Martín, que ya tiene casi formada su compañía, y de Apolo, que por tan excelentes rumbos camina, ya se sabe que en la próxima temporada habrá género lírico en el Cómico, Puenccarral, Price, Novedades, Zarzuela y la Latina.

Esto sin contar con el Centro y con el nuevo Alkazar, que ya han firmado sus contratos en este sentido.

El asalto al expreso

Chicago - Milwaukee

Nueva York, 13.—Entre los detenidos con motivo del asalto al expreso de Chicago a Milwaukee, figura James Murray, antiguo «boss» político de la 19. división.

Otros seis bandidos han sido detenidos y se está sobre la pista de otros tres. La Policía espera recuperar la totalidad del botín.



UNA ESCENA DE LA COMEDIA «EL ENGAÑO», DE LEZAMA Y MENESES, ESTRENADA AYER EN EL REINA VICTORIA (Fotografía Alfonso.)

DEPORTES

La Olimpiada de París

La Federación Española de Atletismo celebró el domingo sus pruebas de preselección para las olimpiadas...

En el Estadio Berzubi tuvo lugar una prueba de 5.000 metros pista, que la ganó Diéguez, seguido de Palau, y Miguel corrió 3.000 metros...

También se llevó a cabo una prueba de 10.000 metros a campo traviesa, en un circuito a cubierto dos veces, y resultó en extremo interesante...

El resultado fué por este orden: Primero, Palmá; segundo, Velasco, y tercero, Miguel Peña.

Los corredores demostraron encontrarse en forma progresiva. Las pruebas se celebraron ante los elementos federativos solamente.

El torneo de polo Se ha retrasado el comienzo del torneo de polo hasta el día 28 del corriente.

He aquí las naciones inscriptas y sus equipos. España.—Duque de Peñaranda, marqués de Villabragima, conde de la Maza, marqués de San Miguel y duque de Santo Mauro.

Argentina.—Padilla, Nelson, Miles, Kenny, Peña y Naylor. Norteamérica.—Hitchcock, Roe, Warlamaker, Boscack y Moore.

Francia.—Comde de Polignac, Jean de Polignac, Montbrison, Reimberger, Maccare, barón de Rothschild, conde Parre y conde de Jumilhac.

El torneo de fútbol Publicamos a continuación los equipos atléticos de algunas naciones que tomarán parte en las Olimpiadas.

Italia.—100 y 200 metros: Torre, Zucco, Pastorino y Frangipane; 400 y 800 metros: Gargiulo y Caravanta; 5.000 y 10.000 metros: Speroni, Marinuzzi y Brada; saltos: Palmieri, Burger y Pagetti; lanzamientos: Pighi y Clemente, y marcha atlética: Frigerio y Pavese.

Francia.—100 y 200 metros: Mourlon, Degrelle, Jackson y Carbone; 400 y 800 metros: Fery y Wirlath; 5.000 y 10.000 metros: Marchal, Guillemot Thoeve y Sornals; saltos: Glayevy, Wilhelm, Corlet; lanzamientos: Paoli, Samba-Clyvé, Sainte-Pé y Beranger; marcha atlética: Clermont.

Mañana publicaremos los equipos belga, portugués y argentino, y en días próximos el equipo griego, el holandés, etc.

Las pruebas de lucha grecorromana y libre Las pruebas de grecorromana se verificarán del 6 al 9 de Julio en el circo de París. Las naciones que tienen mayores probabilidades de vencer son Finlandia, Suecia, Estonia y Checoslovaquia.

En Amberes triunfó Finlandia, seguida de Suecia y Dinamarca. Las categorías son: Peso gallo, hasta 58 kilogramos. Pluma, hasta 68. Ligero, hasta 86. Medio, hasta 79. Semipesado, hasta 87. Pesado, más de 87.

El torneo de lucha libre se celebrará igualmente en el circo de Invierno, del 10 al 13 de Julio.

Venció en Amberes Estados Unidos, seguido de Finlandia, Suecia y Suiza. Las categorías son: Peso gallo, hasta 58 kilogramos. Pluma, hasta 61. Ligero, hasta 67.50. Semipesado, hasta 71. Medio, hasta 75. Semipesado, hasta 82.50. Pesado, más de 82.50.

CONGRESO INTERNACIONAL DE LA PRENSA DEPORTIVA París, 18.—Para dar realidad a una idea surgida en 1920 con motivo de la celebración de los Juegos Olímpicos en Amberes, el Sindicato de la Prensa deportiva, aprovechando la presencia en París de un gran número de periodistas extranjeros llegados para presenciar los Juegos Olímpicos, ha proyectado convocar un Congreso Internacional de la Prensa deportiva, cuyo principal objeto es la fundación de una Asociación Internacional.

En este Congreso será sometido a la aprobación de los delegados un proyecto de Estatuto, que se halla redactado ya.

BALOMPIE El mercado de Junie El trasiego de jugadores es en el momento

actual la nota interesante del mundillo del balón. Todos los años por esta época se realiza una labor ardua y tenaz, para que los jugadores firmen las fichas mediante balances y razones más o menos deportivas.

En el momento actual la política de baja estofa hace no sólo en los equipos de primera categoría, sino hasta en los Clubs de ínfima calidad.

Refiriéndose a este asunto, citaba ayer nuestro colega «El Imparcial» el siguiente caso: «Un jugador del Real Madrid, delantero él es que también novel en el primer equipo, había firmado la ficha por el Club deano antes de marchar a Gibraltar con el reserva a jugar dos partidos. Sin que se supiera cómo, dicha ficha desapareció de la secretaría de club.

Al regreso de su viaje, dicho jugador fué interrogado por un directivo del Club, y al fin, «estrechado a preguntas», confesó que él mismo había hecho desaparecer la ficha. ¿Causas? Que otro Club, cuyo campo está situado en el paseo que lleva por nombre el de un general, le había hecho tan halagadoras promesas que se había decidido a defender sus colores en la próxima temporada.

Y, según nos cuentan, era lamentable y risible a un tiempo ver a nuestro hombre sacar de debajo de un ladrillo de su cuarto cuatro papeles en que se veía impreso un gran Palacio, supremo argumento que le había movido a cambiar de «jersey».

Sin comentarios.

Suecia sufre dos derrotas El equipo de Suecia, que ten formidables impresiones hídricas en Colombia jugando contra Bélgica, a quien le infligió una severa «defaite», ha sufrido dos derrotas consecutivas después de la Olimpiada.

Aún fatigados los escandinavos por los dos últimos «match» contra Holanda, se trasladaron a Bélgica; y en el Estadio de Amberes, los «diablos rojos» alcanzaron el desquite, derrotando a Suecia por 5 a 0.

El domingo último jugaron en Cristiania los «teams» nacionales de Suecia y Alemania, y los centrales les vencieron por 2 a 0.

Los partidos del domingo Partidos de campeonato que se han de celebrar el día 22 del mes de Junio de 1924: Partidos de eliminatoria.—Crédit-Almancen, campo del Crédit, a las nueve. Primera categoría (grupo A): Reservas.—Unión Gimnástica, campo del Unión, a las nueve. Terceros: Racing-Madrid, campo del Racing, a las nueve.—Primera categoría (grupo B): Terceros: Club Norte-Ferrovial, campo de la Ferrovial, a las nueve. Segunda categoría (grupo A): Reservas: Arri-Patria, campo de la Cultural, a las nueve.

PUGILATO Paulino va a boxear en Londres París, 18.—Paulino ha probado, por sus recientes y píidas victorias por K. O., que es muy difícil—por no decir imposible—encontrarle en Francia un adversario a su talla.

Su «manager», M. Anastasi, ha pensado oponerle a Paulino un peso pesado inglés, y su elección ha recaído sobre Georges Cook.

Este encuentro se disputará en Londres el 3 de Julio próximo.

BOLSA DEL DEPORTISTA La Agrupación Deportiva El Rayo desea jugar el domingo con el Vallecas F. C., en su campo y a la hora que designen convenientemente. Se ruega la contestación por este diario o al domicilio social, Carmen, 28 (Puente de Vallecas).—El capitán: Juan Huertas.

Niño arrojado por el tren Jaén, 18.—En el término de Arjonilla, y kilómetro 370, arrojó el tren el niño de trece años Francisco Bejarano Lara, que en gravísimo estado fué traído al hospital.

Los alrededores de Madrid La comunicación con «Cuarenta Panegas» Con motivo de la inauguración de una nueva línea de tranvías, que por Velázquez y López de Hoyos, termina en la esquina de Gómez Ortega (Prosperidad), los vecinos de la barriada de Cuarenta Panegas, completamente aislados, sin ningún medio de comunicación, venían con tanto agrado como gratitud que la nueva línea del tranvía se prolongase por la calle del General Zavala y plaza de Moret hasta Cuarenta Panegas.

Esta mejora contribuiría considerablemente a la prosperidad de tan higiénica barriada, en la que viven numerosas familias y donde están instalados los Colegios de huérfanos de Correos y Guardia Civil.

No es justo el olvido en que se tiene a los vecinos de Cuarenta Panegas.

Movimiento obrero

Reuniones

Nuevo Gluten.—Aprobadas las cuentas, fueron resueltos los demás asuntos de trámite que figuraban en el orden del día.

El Comité dió cuenta de haber hecho efectiva la subvención del Ayuntamiento para paro forzoso, importante 10.013,51 pesetas.

Se acordó abrir una cuenta corriente en el Banco de España y colocar 5.000 pesetas en la de la Cooperativa Socialista.

A petición de un compañero de la asamblea, está acordó por unanimidad y sin discusión conceder dos meses de licencia, con sueldo, a Juan Caldeiro, para que se reposa en su quebrantada salud.

Esta noche, a las nueve y media, celebrará junta extraordinaria esta Sección para tratar de la gestión del Comité de la misma y discutir la circular de la Unión General de Trabajadores referente al voto corporativo establecido en el Estatuto Municipal.

Compañeros.—Se aprobó la gestión del Comité, y examinada la situación de un compañero que está gravemente enfermo, se acordó que, no obstante haber sido baja reglamentariamente por falta de pago, en atención a su buena conducta de antiguo y teniendo en cuenta su estado de salud, establecer una cuota extraordinaria de una peseta por asociado, cuyo producto le será entregado a dicho compañero.

Se concedió el ingreso a Luis Murillo y Emilio Torradella.

Se acordó adquirir un fichero para pasar lista en las juntas generales, estableciendo un correctivo de 50 céntimos por falta de asistencia, e ingresando el producto de estos correctivos en la Caja del socorro por paro forzoso.

Por unanimidad se aprobó la circular del partido socialista y de la Unión General de Trabajadores referente al Estatuto Municipal.

Vinos y Licores.—Aprobada la gestión de la Directiva, se acordó suscribirse con cinco pesetas mensuales al homenaje a Pablo Iglesias, con carácter vitalicio.

La asamblea mostró su conformidad con la circular del partido socialista y la Unión General de Trabajadores relativa al voto corporativo, a cuyo efecto se dieron instrucciones a los reunidos.

Se acordó autorizar a la Directiva para que adquiriera una acción de la Cooperativa socialista de la cantidad que permitan los fondos de la organización.

Vidrieros y Fontaneros.—Se discutó una petición de socorro y se acordó no concederla por no reunir condiciones reglamentarias el peticionario.

Fué aprobada la gestión de la Directiva y se pasó a la renovación de la misma, quedando elegidos los siguientes: Víctor Romero, presidente; Isidoro Fernández, vicepresidente; Angel Villarrova, secretario; Alfonso López, vicesecretario; Vicente Horro, tesorero; Félix Vallejo, contador; Florencio Cuadrado, vicecontador; y Manuel Alonso, Guillermo Gutiérrez, Manuel Hurtado y Lucas Gil, vocales.

Convocatorias Nuevo Gluten.—Esta noche, a las nueve. Biseladores de lunas.—Hoy, a las diez de la mañana.

Otra mujer agredida por su novio Córdoba, 18.—El vecino de Ojuelos Altos Manuel Olive Muñoz agredió a su novia, Casilda Alderrábano, a la que inflirió siete puñaladas.

Instantáneamente el agresor acometió a un hermano de Casilda y le produjo dos heridas con la misma arma. Cometidos los delitos, Manuel Olive huyó al campo y poco después fué capturado por la Guardia civil.

NOTICIAS La Real Academia de Bellas Artes de San Fernando celebrará Junta pública el domingo 22 del corriente, a las cinco de la tarde, para dar posesión de plaza de número al académico electo D. Manuel Benedito y Vives, quien leerá su discurso de entrada, contestándole en nombre de la Corporación D. Luis de Langocho.

En la Juventud Republicana.—Con objeto de inaugurar la Juventud Republicana del distrito de la Latina, se está organizando por esta entidad una conferencia, estando invitado para explicarla el notable abogado D. Eduardo Barriobero.

Dentro de algunos días podremos dar la fecha y el tema de la misma, que desde luego promete ser interesantísimo.

Conferencia.—En el Círculo Federal (Echegaray, 20), dará una conferencia el ex diputado a Cortes D. Daniel Anguiano hoy jueves, a las diez de la noche, con el tema «Pi y Margall y la cuestión social».

Organizado por la directiva de dicho Centro, la entrada es pública en el local.

Elección de habilitados de clases de la primera región.—El día 26 del actual, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar en el Gobierno militar de esta plaza y provincia la elección de habilitado y suplente para el ejercicio de 1924-25 de las clases en situación de disponibles, reemplazo, retirados por Guerra (E. A.), retirados por Guerra (E. R.) y pensionistas de cruces de San Fernando y San Hermengildo.

Lo que se hace saber para conocimiento de los interesados y ausentes de esta plaza, a fin de que remitan en sobre cerrado el correspondiente voto, dirigido al excelentísimo señor general gobernador militar antes de la fecha indicada.

Basilio Álvarez, presidente del Centro de Galicia.—En la renovación actual de la Junta directiva del Centro de Galicia ha sido elegido presidente el «leader» de los agrarios de aquella región, D. Basilio Álvarez.

Acertadísima la elección, estemos seguros de que el nuevo presidente llevará al solar madrileño de sus paisanos iniciativas que estarán de acuerdo con su temperamento democrático y batallador.

Aniversario.—Hoy se cumplen doce años de la muerte de aquel sabio caudrático, íntegro ciudadano y varón austero que se llamó en vida D. Antonio Sánchez Pérez.

Su ciencia fué humana; su sentimiento, democrático; su vida, ejemplar.

Al recordarlo hoy como profesor amado de los niños, político sin tacha y español insignia, testimoniamos a los suyos y, particularmente a su viuda, la digna señora doña Dolores Salvador, la expresión de nuestro sentimiento más hondo.

—Sea como usted guste. Los secretos de un amigo son sagrados.

—Mi querido Servay, no tengo secreto alguno—respondió el vizconde, impaciente.

—Si se enfada usted, voy a creer que tiene usted más de uno.

—¿Eso más?

—Dejemos este asunto, y permíteme más desconsideradas palabras. ¿A dónde va usted?

—A casa. Espero a Imperia.

—Imperia!—murmuró Servay, afectando escandalizarse.

Marcelo sonrió desdeñosamente.

—¡Oh, olvidada que es usted un puritano!

—No tengo esa pretensión—replicó Marcelo—. Solamente... escojo. Además, olvida usted al conde de Rostang.

—Es verdad, porque Gastón sigue siendo el Júpiter de esa Danae.

—Stempre... hasta la consumación... De su fortuna—se apresuró a añadir Servay.—No, de su vanidad. No se arruina tan fácilmente a un Rostang.

—¡Oh! ¡Oh!

—Así como suena. Gastón conservará su querida mientras ésta satisfaga su orgullo. Es preciso que surja cualquier otra celebridad para que el conde deje a Imperia y corra tras el nuevo ídolo.

—Soy de su opinión. Gastón no tiene ni pasión, ni temperamento, ni caprichos. Usted cree que es orgulloso; yo no le concedo sino una gran dosis de vanidad.

—Tal vez.

—Tenga usted la seguridad de ello; le hace sufrir más un alfilerazo que una puñalada.

—El juicio es severo.

—Pero es justo.

—Creo que exagera usted, mi querido Servay; Gastón es mejor de lo que se piensa; hasta mejor de lo que piensa él mismo.

—Si a usted le parece, le concederemos todas las virtudes.

—No... Mas hemos llegado a mi casa—añadió Marcelo.—¡Entra usted!... Justamente aquí llega Danae.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

—¿Eso he dicho?

—Muy distintamente.

—Ha comprendido usted mal.

den aglomerarse cientos de niños, como actualmente sucede en los Sanatorios de Oza y Pedrosa, donde no puede hacerse, muy a pesar de los maestros, verdaderamente vida de colonia.

La falta de maestros

Al comentar la noticia días atrás de que en el pueblo de Ablanque se carecía de las escuelas necesarias, declinamos que la enseñanza en dicho pueblo es a todas luces deficientísima, y nos ruegan hagamos constar que no es por culpa del maestro que regenta aquella escuela nacional, quien se esfuerza en educar a los ciento cinco niños y niñas matriculados, sino por culpa de quienes todavía no han creado la escuela de niñas, a pesar de que el Ayuntamiento ha cumplido con las disposiciones legales. Aunque nuestra censura no iba dirigida al maestro nacional de Ablanque, con gusto hacemos la rectificación que nos piden, ya que nos da motivo para hacer constar que dicho señor maestro se excede en el cumplimiento de su deber, como sucede en todas partes, aunque no se dan los medios necesarios al Magisterio nacional.

Material escolar

El gobernador de Avila ha dirigido una circular a los Ayuntamientos de la provincia para que en sus presupuestos consignen algunas cantidades destinadas a aumentar las escasas dotaciones que para material disponen las escuelas nacionales, a fin de que los niños no carezcan de los útiles necesarios para su instrucción y enseñanza.

Homenaje a un maestro

En Rodiezmo (León), los maestros nacionales de aquel distrito han celebrado un homenaje en honor del maestro nacional D. Celestino Rodríguez, como agradecimiento a la labor que viene realizando este señor en favor de la escuela nacional desde la alcaldía.

Nuevo periódico

En Alicante ha reaparecido «El Magisterio de Alicante», dirigido por doña Catalina García Trejo, dedicando a la defensa de los intereses de la enseñanza, principalmente de la labor que realizan los auxiliares de Escuelas Normales.

Deseamos al nuevo periódico larga vida.

Las verbenas maarileñas

Un deseo justísimo

El Ayuntamiento ha acordado que las verbenas de San Juan y San Pedro, que se celebraban en los paseos del Botánico y Atocha, se instalen ahora en la Avenida de Menéndez Pelayo. Nada habría que oponer a esta determinación si el terreno de la ya citada Avenida estuviera en condiciones de poder instalarse en él los aparatos mecánicos que constituyen la diversión predilecta de los verbeneros.

El piso de la Avenida de Menéndez Pelayo está en tan mal estado que para poder celebrar las verbenas en el lugar designado se impone el envío de una brigada de obreros municipales antes de proceder a la instalación de puestos, barracones y aparatos de columpios, carroussel, etc. Confiamos en que así lo entenderá el teniente de alcalde de aquel distrito.

Bolsa de Madrid

Los fondos públicos acusan ligera irregularidad, coliendo la partida de Interior cinco céntimos, al cerrar a 71,30. Por el contrario, el Exterior gana cinco, y cierra a 85,80. En acciones bancarias hay pocas modificaciones, y en industriales se presentan flotas las ferroviarias. Los francos bajan 20 céntimos, y quedan a 40,10; las libras suben de 32,25 a 32,28, y los dólares, de 7,435 a 7,465.

Otización del día 18 de Junio

Deuda perpetua Interior 4 por 100 (1919).—Serie F, 71,30; E, 71,35; D, 71,35; C, 71,35; B, 71,35; A, 71,35; A fin de mes, 00,00. Deuda perpetua 4 por 100 exterior.—Serie F, 85,80; E, 85,80; D, 85,80; C, 00,00; B, 86,50; A, 86,00.

Deuda Amortizable 5 por 100.—Serie F, 96,10; E, 96,10; D, 96,10; C, 96,10; B, 96,10; A, 96,25. Deuda Amortizable 5 por 100 (nuevo).—Serie F, 96,00; E, 96,50; D, 00,00; C, 96,10; B, 96,10; A, 96,10.

Deuda Amortizable 4 por 100.—Serie E, 00,00. Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 103,00; B, 102,55.

Bancos y Entidades diversas.—Acciones Banco de España, 570,00; Bonos de Idem, 000,00. Acciones del Banco Hipotecario, 000,00; Idem Español de Crédito, 150,00; Idem Río de la Plata, 40,00; Idem Hispano Americano, 155,00; Compañía Arrendataria de Tabacos, 241,50; Acciones U. E. Explosivos, 000,00; Metalúrgica Duro Felguera, 51,00; Altos Hornos, 000,00; Compañía Peninsular de Teléfonos, 000,00.

Cédulas Hipotecarias.—4 por 100, 89,75; 5 por 100, 100,25; 6 por 100, 108,10. Ayuntamiento de Madrid.—Erlanger, 84,50; Empréstito de la Villa de Madrid, 00,00; Idem títulos 1918, 88,00.

Azucareras.—Preferentes, 87,00; Ordinarias, 35,50. Ferrocarriles.—Nortes, 000,00; Alicante, 330,00; Andaluces, 000,00.

Cambios.—Francos, 40,10; Libras, 32,28; Dólares, 7,48; Marcos, 00,00; Liras, 32,20; Escudos portugueses, 0,22.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías

El homenaje a Asorey

Por haberse indispuerto la esposa del gran artista gallego Francisco Asorey, genial autor de la escultura polioramada «O Tesouro», una de las obras más admirables de la Exposición nacional, y tener que salir acompañando a su señora a Santiago, su pueblo natal, la Directiva del Centro de Galicia acordó aplazar el homenaje al notable escultor, hasta que retorne a Madrid, que será dentro de pocos días, si como se espera, la enfermedad no reviste importancia.

Los gallegos de Madrid aguardan con ansia el regreso de su insigne paisano, para rendirle el tributo de admiración que merece.

¡EUREKA!! El mejor calzado y el más barato en su clase Nicolás María Rivera, 11, y Montero, 35 SECCION ECONOMICA Y SALDOS CARRERA DE SAN JERONIMO, 43

GRAN SIDRA CHAMPAGNE Vereterra y Cangas-Oijón PRIMERA CALIDAD GARANTIZADA

BIBLIOGRAFIA Estatuto Municipal Y DISPOSICIONES COMPLEMENTARIAS EDICION OFICIAL 3,50 ptas. Madrid; 4 en provincias EDITORIAL REUS (S. A.) Cañizares, 3 Madrid (XII)

He aquí dos libros muy interesantes de ilustres escritores españoles que, por referirse a temas italianos, adquieren hoy vigor de actualidad merced al viaje de los reyes de Italia.

«Soldados y paisajes de Italia» POR E. Gómez de Baquero «Andreni» Precio, 4 pesetas

«Hermann, encadenado» POR R. PEREZ DE AYALA Precio, 4 pesetas

Si quiere usted conocer los paisajes, el ambiente y la psicología del pueblo italiano, no deje de comprar estos dos libros. Hay exposición de ellos en las principales librerías de Madrid, y en la CASA DEL LIBRO Pl y Margall, 7 (Gran Vía)

Correo de teatros APOLO.—Hoy jueves se representará por la tarde, de siete a nueve, la zarzuela española de gran éxito LA BEJARANA Completará el programa del vermouth el entremés El chiquillo. Por la noche, LA BEJARANA Butaca, cinco pesetas. UN ATRAYENTE PROGRAMA se proyecta todos los días en el teatro Cervantes, que es el local cerrado más fresco para el verano.

Anuncios y suscripciones se admiten en nuestra Administración San Roque, 7, y en nuestros quioscos de la plaza de Pontejos, glorietta de Bilbao y glorietta de Ruiz Jiménez (Cuatro Caminos).

SECCION RELIGIOSA Santos de hoy.—Santísimo Corpus Christi; Santos Gervasio, Protasio, Gaudencio y Bonifacio, maritres, y Santa Juliana, virgen. Cantos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el Asilo de huérfanos del Sagrado Corazón.

ESPECTACULOS PARA HOY

REINA VICTORIA.—A las siete, Vidas maltrechas.—A las diez y tres cuartos, El engaño. ESLAVA.—A las seis y tres cuartos y diez y tres cuartos, La embriaguada. LATINA.—A las seis y tres cuartos y diez y tres cuartos, Calla, corazón. APOLO.—A las siete, El chiquillo y La Bejarana.—A las once, La Bejarana. CENTRO.—Compañía Ramón Peña.—A las seis y media, Danza de apaches y La leyenda del beso.—A las diez y media, Danza de apaches y La leyenda del beso. NOVEDADES.—A las seis y tres cuartos, La juquesa del Tabarín.—A las diez y tres cuartos, Bonamor. MARAVILLAS.—A las seis y media y diez y media, Fraeson, Sascha Yorgova, Goyita, Sombras en relieve, Elsa Ortega, Ramper, Esteso, Ofelia de Aragón, Porcelanas artísticas. CIRCO WILLIAM PARISH.—A las seis, gran matiné de moda infantil, programa variado, Rico, Alex y principales artistas de la compañía internacional de circo. A las diez y media, gran gala, ocho atracciones. A las doce y media, luchas grecorromanas, Masset contra Constant Le Mirin y Devillers contra Terrasser. REAL CINEMA.—(Empresa Sagarra).—A las seis de la tarde y diez y media de la noche Estreno de Actualidades Gaumont, estreno de Los

vivos, estreno de Nina, la mujer sin corazón, y estreno de Las perlas de Oriente. TERRAZA DEL REAL CINEMA.—(Empresa Sagarra).—A las diez y tres cuartos de la noche, Estreno de Actualidades Gaumont, estreno de Los vivos, estreno de Nina, la mujer sin corazón, y estreno de Las perlas de Oriente. MONUMENTAL CINEMA Y CINEMA ESPAÑA.—(Empresa Sagarra).—A las seis y a las diez, Estreno de Actualidades Gaumont, estreno de Cambio de esposas, estreno de Los amores del campañero, estreno de Niomedes camarero, Quena vivió su obra. CINE PARK, paseo de Rosales, 28, y Ferraz, 29.—(Empresa Sagarra).—A las diez y media noche, Concierto por la banda de Ingenieros, El jefe de cocina, La hija del mar, Rob boy. CINE FUENCARRAL (recreo de verano), Fuencarral, 141.—(Empresa Sagarra).—A las diez y media, Concierto por la banda del regimiento de León, Odissea de un manadero, Furor pasional, La maestra rural. CERVANTES.—A las seis y a las diez y media, Melitona (gran éxito), Olga, central (por Harold), El flirt (por Heilun Hessay, grandiosos éxitos) y otras. ROYALTY.—Gran orquesta jazz band.—A las seis de la tarde y diez y media de la noche, Trabajando como fieras (muy cómica), éxito de La senda del destino (por Paulina Frederick), gran éxito de La reforma de un marido (por Dorothy Gish), estreno de Una mamá falsificada (por Eddie Barry). JARDIN DEL CINEMA GOYA.—Gran Orquesta Alhambra.—A las diez y media de la noche, Gran éxito de Esposa cariñosa, Adiós, juventud (comedia), Opera barata, Quince días de vacaciones (por Constance Talmadge). CINE IDEAL.—A las cinco y media y diez y media.—Festividad del Corpus Christi.—Estreno de La voz del corazón, Un hombre como hay pocos, Tomás tramoyista, estreno de Las sorpresas del kodak (comedia cómica Mackenset). CINEMA ARGUELLES.—A las seis y media y a las diez y media, Entre sombras (precioso drama, estreno), La loción (preciosa comedia, por Constance Talmadge y Tom Moore), Tomás, tramoyista (muy cómica). RECREO INFANTIL.—Todas las tardes, de cinco y media a ocho y media, columpios, balancines, taboques, a 0,15 plaza, quince minutos. Patines, pailletes, etc. Sábados, domingos, festivos, cine sección continua nueve y media a una, Bar, orquesta, Sillas, 20 céntimos; preferencia, 40 céntimos Bravo Murillo, número 57 duplicado. (Metro, Ríos Rosas). PALACIO DE TERPSICORE, lujoso cabaret de moda, Costanilla de San Pedro, 6.—De cinco tarde a nueve y media noche, baile popular de modistillas. De once noche a tres y media madrugada, gran super a la americana éxito nuevo sexteto Modistillas Exitó cibeasis jazz band.—Aviso importante, Durante la verberna de San Juan, el Palacio será transformado en verberna, con sus típicos puestos de churros y demás atracciones típicas, Granes bengalas, ¿Dónde hay un salón jardín? ¿Dónde hay ventiladores? En Terpsicore. FRONTON JAI ALAI.—Extraordinario.—Primero, a remonte, Irigoyen y Larraga II contra Alina y Berolegui, y segundo, a pala, hermanos Begoñés II y III contra Amorebieta II y Jáuregui.

Imprenta de LA LIBERTAD.—Madera, 8.

Fordson EL TRACTOR UNIVERSAL AHORA todo es rápido. ANTES todo era lento. La época actual exige mayor actividad en todas las ocupaciones. El labrador necesita el FORDSON para ajustarse a los tiempos. Con el FORDSON puede usted hacer todas las labores rápidamente y obtener mayores rendimientos. El motor FORDSON no se fatiga ni necesita descanso: si Ud. lo desea, puede trabajar 24 horas diarias, Arando, Sembrando, Trillando, Acarreando o suministrando fuerza en cualquier forma. Ford Motor Company S.A.E. Para informes dirigirse a los agentes FORD.

GRATIS Una petaca de piel extra le será entregada mediante el canje de cien tapas «NIKOLA» o de ciento cincuenta de «CLASICO». El canje se efectuará durante los meses de Junio y Julio en los domicilios de los concesionarios provinciales de «NIKOLA» y «CLASICO», y en Madrid, en las oficinas de la «Compañía Arrendataria de Pastores, S. A.», Alcalá, 55 (entrada por Barquillo), de nueve y media a once de la mañana. Quien no quiera petaca, podrá guardar las tapas, y oportunamente se anunciará el canje de otros regalos (relojes, plumas silográficas, lapiceros automáticos, etc., etc.), con especificación del número de tapas que para el canje de cada objeto sean necesarias. 46, MAYOR, 46 MADRID ZAPATOS Esta semana de señora, charol, ante y tafete, a 8 y 6 pesetas. Cuchillos Gollingen, mesa y postre, a 75 céntimos. Muchos artículos más y gangas variadas. Únase a casa en Madrid. Compra y vende toda clase saldos. ¡No confundirse! SALDOS MADRID MAYOR, 46 (acera ancha de Platón). Gran surtido en gafas simil-queca, cristales color, baratísimos. Guardamuebles Magdalena, 2. Tlf. 45-65.

PARQUELOS DE MANILA Joyas. Gran surtido ofrece a precios muy económicos. PILAR RODRIGUEZ PRINCEPE, 15. Teléfono 49-57 M.

Venta de edificio Se vende fábrica situada en barrio céntrico con agua y luz, 15.531 pies cuadrados. Dirigirse por escrito: Aparado 832, Madrid.

OFICINA DE GESTION PARA LA VENTA Y ADQUISICION DE FINCAS Director: D. SEVERIANO DE LA PERA Y COSTA Arquitecto y Abogado Horas de oficina, de 6 a 7.—San Agustín, 2, 3.—(Frente al Congreso de los Diputados.)

VIENA CAPELLANES Pastelería, Repostería, Confitería, Helados y Refrescos, Goya, 29; Alcalá, 126; Arenal, 25.

Tintas Maritz Las tintas MARITZ están adaptadas por los más notables callígrafos, ministros, notarios, Tribunales civiles y militares, Direcciones generales de Telégrafos, Teléfonos y alambres y grandes Casas comerciales, industriales y de Banca, que usan las tintas MARITZ, colocadas por su alto frente a extrañas colosales que anunciaban no tener rival en España. Tinta especial para marcar ropa Aduana, 27, Madrid. Todo pedido vendrá acompañado de su importe o muy buenas referencias en esta plaza.

ECONOMIA ELEGANCIA SOLIDEZ DURACION CALZADOS AMERICA CONCEPCION JERONIMA, 4 CUESTA TAN POCO TRABAJO VISITAR ESTA CASA ANTES DE COMPRAR CALZADO, QUE DEMUESTRA CUIDAR MAL DE SUS INTERESES EL NO HACERLO

